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GAIDA AR NEPACIETĪBU 
„Pēc diviem gadiem, ko pavadījām 

ēkās visā Kuldīgā vārda vistiešākajā 
nozīmē, beidzot esam atgriezušies 
mājās,” sacīja jaunais KCV direktors 
Krists Felš-Milbergs. Skolas himnai 
skanot, viņš aicināja 12. klases sko-
lēnus Patriku Zīvertu, Raiti Vjaksu, 
Ailiju Garozu un Esteri Neimani 
ienest skolas un pilsētas karogu. 

Kuldīgas novada domes priekšsēde 
Inese Astaševska uzsvēra, ka ļoti le-
pojas ar tām skolām, kurās ir moderna 
un droša mācību vide. Pašvaldība 
uzdāvāja jaunu Kuldīgas karogu. 

Rekonstrukcijas autoruzraudze 
Ance Bērziņa no uzņēmuma Livland 
Group sacīja: „Process visai komandai 
bija ilgs un izaicinājumu pilns.” Būv-
uzņēmuma Bildberg valdes loceklis 
Gatis Bērziņš vēlēja, kaut uzlabotos 
demogrāfiskā situācija un pēc septi-
ņiem gadiem skolai būtu vajadzīga 
piebūve. 

Atklāšanā vairākkārt vislielākais 
paldies tika sacīts Kuldīgas attīstības 

aģentūras vecākajai projektu speciā-
listei Madarai Dravniecei. Viņa atzina, 
ka šis bijis ne tikai komandas, bet 
gandrīz puspilsētas darbs. 

5. klases skolniece Sofija Ander-
sone pastāstīja: „Vienā skolā, kurā 
mēs mācījāmies agrāk, bija par ciešu, 
bet citā man patika, jo tur bija plašs 
pagalms, tomēr nevaru sagaidīt, kad 
varēs nākt uz šejieni.” Ralfs Voiks 
sacīja: „Šajā skolā esmu mācījies 
četrus gadus, bet tieši te ļoti maz, jo 
bija kovids un pēc tam remonts. Citās 
ēkās man patika, bet nekur nav tik labi 
kā īstajā skolā.” 

NOTIKUMI PASAULĒ CEĻ 
IZMAKSAS 

KCV modernizācija pēc SIA  Liv-
land Group  projekta tika sākta 
2021. gadā, un ēka pilnībā pārveido-
ta par mūsdienīgu un ergonomisku 
mācību vidi. 

Būvdarbus paveica SIA Bildberg, 
par būvuzraudzību atbildēja SIA Būv-
ētika. Procesā piedzīvoti pandēmijas 

ierobežojumi un darbaspēka trūkums, 
Krievijas karš Ukrainā radījis materiā-
lu trūkumu, degvielas un būvmateriālu 
sadārdzinājumu. Tas kopā ar ēkā at-
klātajiem trūkumiem lika izmaksām 
sasniegt teju trīs miljonus 61 400 eiro 
(bez PVN). 

(Turpinājums 8. lpp.)

Inta Jansone 
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto 

Pēc pārbūves atgriežas mājās

SIA Bildberg valdes loceklis Gatis Bērziņš un ilggadējā Kuldīgas Centra vidusskolas direktore Brigita Freija, klāt ir arī jaunais direktors 
Krists Felš-Milbergs. 

Pēc vērienīgās rekonstrukcijas trešdien 
svinīgi atklāta Kuldīgas Centra vidusskola 
(KCV), un šodien, 1. septembrī, zvans uz 
stundu te aicina vairāk nekā 700 skolēnu. 

 Pārbūve notikusi programmā Izaugsme 
un nodarbinātība. 2. kārtas projektā 
Kuldīgas novada vispārējās izglītības 
iestāžu mācību vides uzlabošana 
atjaunotas trīs skolas: Kuldīgas Centra 
vidusskola, I.Zeberiņa Kuldīgas 
pamatskola un V.Plūdoņa Kuldīgas 
vidusskola. 
 Visu trīs objektu attiecināmās
izmaksas ir seši miljoni 191 460 eiro. 
No tiem trīs miljoni 493 257 eiro ir no 
Eiropas Reģionālās attīstības fonda, 
miljons un 888 742 eiro – pašvaldības 
finansējums, 809 461 eiro – valsts 
dotācija.

Autolapā pieredzē dalās elektroauto 
īpašnieks.

Profesionālais 
riteņbraucējs 

Krists 
Neilands 

tagad ir 
Kuldīgā un 
gatavojas 
atlikušajai 

sezonai. Lasiet
 Intas Jansones 
sarunu ar viņu!

Basketbolisti par basketbolistiem. 
Turpinām atbalstīt Latvijas izlasi!

Pārdevēja Sarmīte 
Belševica: „Pircējus 
esmu iepazinusi – 
apvaicājos, kā 
klājas, kas jauns, viņi 
izstāsta kādu sāpi vai 
priecīgu notikumu. 
Varam parunāt 
par jebkuru tēmu, 
izņemot politiku.”

Ko Kurzemniekam 
pastāstīja ASV 
vēstnieks Latvijā 
Kristofers 
Robinsons.

Ceļojumā 
uz Somiju: 
ko īsā laikā 
var pagūt 
redzēt 
Helsinkos.

Otrdien, 5. septembrī:
• Kas paveikts konkursā Darīsim paši.
• Atkritumu savākšana Skrundā.
• Kuldīgas siltumtīkli gatavojas ziemai.
• Kurzemes augstskolu jaunumi.
• Pasaules jaunieši 
  tiekas Lisabonā.
• Kādu saturu 
  meklē internetā.

Novada vasaras sporta spēlēs.
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REDZĒJUMS

Gods un 
mēs paši

Daiga 
Bitiniece

„Vai tā ir 
sagadīšanās, 
veiksme vai 
norma – dienas 
laikā redzēt 
trīs sirsnīgas 
epizodes?”

TRĪS PAR VIENU

Vāju pretinieku nav1.

Lai gariņš sēž uz groza maliņas!2.

Labs komandas modelis3.

VIEDOKĻI. KOMENTĀRI

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301 Tirāža – 2527.

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. nr. 1400.  Iznāk 
otrdienās un piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku 
obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa „Mūkusala” Rīgā, 
Mūkusalas ielā 15a.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567, redakcija@kurzemnieks.lv.
Žurnālisti: Daina Tāfelberga – 63350563, daina.tafelberga@kurzemnieks.lv;
Inta Jansone – 63350568, inta.jansone@kurzemnieks.lv;
Amanda Gustovska – 63350565, amanda.gustovska@kurzemnieks.lv;
Līga Gabrāne – 63350568, liga.gabrane@kurzemnieks.lv,
Jēkabs Aleksandrs Krūmiņš – 63350568, jekabs.krumins@kurzemnieks.lv.
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Kā vērtējat Latvijas vīriešu basketbola izlases startu Pasaules kausa izcīņā? 
Vai ir cerības iekļūt ceturtdaļfinālā? 

MANUPRĀT

Pirmā skolas diena salda kā kukurūza 
1. septembris, sākot skolas gaitas 1. klasē, daudziem palicis atmiņā nevis ar notikumiem, bet 

tās dienas izjūtām. Es savu pirmo dienu Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolā at-
ceros ar lielu satraukumu, atbildību un rūpēm par savām mantām. Šķiet, tā bija pirmā reize, kad 
sapratu, ka esmu jau liela, un satraukums bija nevis par jaunajiem klasesbiedriem un audzinātā-
ju, bet to, vai dienas laikā atcerēšos visu, ko mamma no rīta man teikusi, tāpēc labi atceros arī 
savu apģērbu, par ko bija jātur rūpe. Biju ģērbta spilgti rozā kostīmā. Kad gaitenī pie klases stā-
jāmies uz svinīgo iziešanu un katrs pirmklasnieks turējās pie rokas kādam 12. klases skolēnam, 
atcerējos, ka neesmu uzvilkusi jaku. Nevis tāpēc, ka varētu nosalt, bet tāpēc, ka mamma bija 
likusi to uzvilkt. Ātri apcirtos uz riņķi, saukdama, ka man jāiet atpakaļ. Bijām vien pāris soļu nost 
no klases durvīm, bet bērnu un jauniešu pūlī gaitenī apjuku un teicu, ka neatceros, kur ir klase, – 
visi divpadsmitie par mani skaļi nosmējās. Jaku beigās dabūju, bet pirmais traumatiskais mirklis, 
kad par mani smējās lielie bērni, iespiedies prātā līdz pat šai dienai. Pirmajos skolas gados ļoti 
domāju par to, lai tāda situācija, ka par mani smejas lielākie, neatkārtotos. Satraukumu pēc at-
gadījuma mazināja saldās kukurūzas tūtas, ko dabūja katrs pirmklasnieks. Tās šķita milzīgas, un 
kukurūza – ļoti salda, taču tad bija atkal jādomā, kā to neizgāzt un nenosmērēt drēbes… 

Amanda Gustovska

Kļuvis zināms, ka septembra vidū Saūda Arābijā UNE-
SCO Pasaules mantojuma komiteja lems par Kuldīgas 
vecpilsētas uzņemšanu pasaules mantojuma sarakstā, 
un gribas ticēt, ka mūsu pilsēta pievienosies tām ap 
1100 vietām pasaulē, kam šis gods ticis. 45. Pasaules 
mantojuma sesija bija plānota pirms gada, bet Krievi-
jā. Un karš Ukrainā un UNESCO valstu protesti tam 
pārvilka svītru. Šogad martā Kuldīgā ciemojās torei-
zējais ārlietu ministrs, tagad Valsts prezidents Edgars 
Rinkēvičs, kurš visu šo laiku Kuldīgas ceļā uz UNE-
SCO ir turējis roku uz pulsa, bijis atbalstošs un inter-
vijā Kurzemniekam atzina, ka pilsētas vadība kopā ar 
iesaistītajiem speciālistiem ceļā uz šo titulu paveikusi 
ļoti daudz, un pauda pārliecību, ka lēmumam vajadzētu 
būt pozitīvam.

Nenoliedzami tas piesaistīs pasaules uzmanību, 
mums būs vairāk tūristu, un tas savukārt nozīmē lielā-
kus ieņēmumus uzņēmējiem viesmīlībā, bet tas arī liks 
pašvaldībai risināt daudzus ar to saistītus jautājumus, 
pirmām kārtām jau transporta un infrastruktūras. Iztēlo-
jos arī, kā šķietami tālajā 2027. gadā, kad Kuldīga kopā 
ar Dienvidkurzemes novadu kļūs par Eiropas kultūras 
galvaspilsētas Liepājas satelītu, mēs gan izbaudīsim 
kultūras, mākslas un radošuma vilni, gan pieredzēsim 
daudzu jo daudzu ciemiņu klātbūtni.

Vai esam tam gatavi? Kādi 
mēs, kuldīdznieki, esam, un 
kādi varam būt? 

Pilnīgi nesaistītas trīs epizo-
des piedzīvoju vienas dienas 
laikā. Kāds kungs piestājis 
Pilsētas laukumā un nevar sa-
prast, kā pa mūsu ieliņām un 
remonta vietām visvienkāršāk 
aizbraukt līdz viņam vajadzī-
gajai adresei,  – līkumojot jau 
labu laiku. „Brauciet man pa 

pēdām! Tā būs vienkāršāk,” nosaka jauna dāma un 
kāpj savā mašīnā. 

Veikalā pie kases meitenītei ap gadiem sešiem pietrū-
kuši daži centi, lai varētu nopirkt sev saldumu paciņu. 
Dzirdot pārdevējas atkārtoto vaicājumu, sak’, vai tev 
tiešām kabatā nav tās naudiņas, kāda dāma pajautā: 
„Cik tad tur pietrūkst?” Un noliek sīknaudu uz letes. 

Ejot pa Liepājas ielu, redzu no pārtikas veikala iznā-
kam jaunu vīrieti, kurš ēkas malā noliecas pie balta, 
skaista kaķa, attaisa paciņu un izspiež barību dzīvnie-
kam par prieku. 

Tā droši vien sagadīšanās – dienas laikā redzēt trīs 
sirsnīgas epizodes. Bet varbūt nemaz ar’ ne? Varbūt 
Kuldīgas devīze/moto/sauklis Pilsēta ar dvēseli (par ko, 
godīgi sakot, sākotnēji biju diezgan skeptiska) mums ir 
īsti laikā un vietā? 

Ja tik būtu vēl laipnāka un iecietīgāka attieksme dažā-
dajās iestādēs, kur gribot vai negribot mums, kuldīdz-
niekiem, ikdienā jādodas risināt savas vajadzības un 
problēmas! Bet tas jau cits stāsts. 

Toms Zatlers, 
basketbola treneris: 

– Trīs Latvijas valstsvienības 
spēles vērtēju pozitīvi. Zaudējām 
Kanādai, bet tā ir klasi augstāk 
par mums. Viņu spēlētājiem ir 
pavisam cits ātrums. Mūsējie pie-
kāpās tādēļ, ka spēli neizturēja. 
Kamēr ar fizisko spēju varēja tikt 
līdzi un trenera uzdevumus izpil-
dīt, tikmēr viss bija labi. Kamēr 
mūsu basketbolisti neļāva Kanā-
dai skriet ātrajos uzbrukumos, 
noturēja zonu un nekļūdījās, tik-
mēr viņi bija spēlē. Tiklīdz sākās 
kļūdas, pietrūka enerģijas, un Ka-

nāda dabūja savu spēli. Pagaidām 
Pasaules kausa izcīņā uzskatu to 
par stiprāko un ātrāko komandu. 
Taču Kanādai šī bija grūtākā spē-
le: klusībā domāja, ka būs pastai-
ga, bet tā neiznāca. 

Biju to vidū, kuri jau sākumā ti-
cēja, ka Latvijas izlase no grupas 
izkļūs un tiks otrajā kārtā. Laba 
bija spēle pret Franciju. Ļoti 
labi strādā treneru korpuss. No 
tehniskā viedokļa apbrīnoju, ko 
laukumā izpilda Artūrs Žagars. Ir 
tāda sajūta, ka viņš ir no citas pla-
nētas! Basketbola ļaudis no viņa 
to gaidīja jau sen, un beidzot tas 

pienācis. Viņš sevi labi apliecinā-
ja jau U18 čempionātā Rīgā. Labi 
sevi parāda arī Rolands Šmits. 
Žēl, ka Dairim Bertānam ir trau-
ma – bez viņa komandai būs grū-
ti. Bet visi spēlē labi, katrs savu 
uzdevumu pilda. 

Uzskatu, ka mūsu izlasei ir ie-
spēja tikt arī tālāk. Būs grūti, bet 
ar šo treneru korpusu un koman-
das modeli tas var izdoties. Ceru, 
ka basketbolisti paspēs atjauno-
ties, bet treneri paspēs ar viņiem 
apspriest taktiku. 

Inta Jansone

Oskars Linkovskis, 
basketbola treneris: 

– Esam pārsteiguši tos, kuri no 
Latvijas izlases tik daudz negaidī-
ja, zinot, ka savainojuma dēļ ne-
piedalīsies Kristaps Porziņģis, un 
nodomājot, ka tā būs pavisam cita 
izlase. Visi Latvijā ir sajūsmā par 
itāļu treneri Luku Banki, jo viņš 
komandu pacēlis tādā līmenī! Ne-
atceros, ka izlase tādā būtu bijusi 
iepriekš. Protams, labi spēlētāji ir 
bijuši, bet vairāk domāju par viņu 
motivāciju. Varbūt arī vajadzēja 
zaudēt Kanādai, lai mēs mazliet 
nosēstos uz zemes, jo baigi lido-
jām, ka nu tik būs. Mazliet būs 
laiks apdomāties un atjaunoties, 
jo priekšā vēl divas svarīgas cīņas 
pret Spāniju un Brazīliju. 

Ievēroju, ka zaudētajā spē-
lē mūsu sportisti pēc 12 vai 13 
punktu pārsvara sāka spēlēt kā 
kanādieši, mēģināja skriet ātrajos 
uzbrukumos, un to kanādieši arī 
gaidīja. Mums varbūt vajadzēja 
nedaudz iepauzēt un spēlēt lēnā-
ku, mierīgāku spēli. Kanāda pir-
majā puslaikā ļoti daudz meta ga-
rām. Tā basketbolā nekad nav, ka 
sportisti garām metīs visu laiku, 
– kaut kad jau iekritīs. Un bumbas 
sāka krist, Kanāda sāka skriet, un 
ātrajos uzbrukumos mūsējie ne-
nospēlēja tik pareizi, pieļāva kļū-
das, un viss aizgāja uz otru pusi. 
Beigās varēja redzēt, ka nedaudz 
pietrūka fiziskā spēka. 

Ar savu sniegumu Pasaules kau-
sā pārsteidz Artūrs Žagars – lau-

kumā rāda brīnumus! Viņš šogad 
spridzina un spēli veido ļoti labi. 
Nav Porziņģa, bet tagad šī modeļa 
līderis ir Rolands Šmits. Visvairāk 
paliek atmiņā basketbolistu cīņas-
spars un katra spēlētāja atdeve. 
Spēlē pret Franciju visu laiku bi-
jām iedzinējos, bet mūsējie cīnījās 
līdz galam nepadodoties. Treneris 
katram laukumā ir atradis savu 
lomu.

Liels prognozētājs neesmu, bet 
es teiktu, ka cerības iekļūt ceturt-
daļfinālā ir. Spānija iepriekšējā Ei-
ropas čempionātā uzvarēja, un to 
neviens no tās negaidīja. Brazīlija 
ir melnais zirdziņš, un šajā spēlē 
var būt visādi. Tagad palikušas 
16 pasaules labākās komandas, un 
vāju pretinieku nebūs.

Antra Ābula, 
Kuldīgas komandas Ģertrūde 
basketboliste: 

– Aizvadītās spēles ir bijušas 
emocionālas un pozitīvas. At-
zīšos, ka tiešraidē noskatīties 
nevaru, jo tad nervozēju. Ļoti 
pārdzīvoju, jo esmu emocionāls 
cilvēks, tāpēc, sevi saudzējot, 
spēles noskatos pēc tam, kad zinu 
rezultātu. 

Domāju, ka Kanādai mūsu bas-

ketbolisti zaudēja tāpēc, ka bija 
fizisks nogurums. Basketbols jau 
ir spēle! Var veikties – gariņš var 
sēdēt uz groza maliņas un ieripi-
nāt tajā visas bumbas, bet var arī 
grozu aizslēgt ciet: met, kā gribi, 
neiekritīs. Treniņos un iepriekšē-
jās spēlēs bumbas var būt sames-
tas par 100%, bet pēkšņi laukumā 
pat no savas īpašās vietas tās ne-
krīt, un viss. Man gribas teikt, ka 
galvenā ir visa komanda, jo izcilie 

spēlētāji reizēm nevar izdarīt savu 
zelta darbu, ja nav to, kuri statisti-
kā pat neparādās. Ir tie melnā dar-
ba darītāji, kurus nepamana, bet 
bez viņiem nekādi neiztikt. Bas-
ketbols ir komandas spēle. 

Ļoti gribētu, lai izlasei izdotos 
iekļūt ceturtdaļfinālā. Domāju, 
ka visi spēlētāji laukumā dodas ar 
lielu atdevi un pārliecību, ka tajā 
jāiekļūst. Ja tā nebūtu, tad vispār 
nav vērts iet uz laukuma. 
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Kā jūs atceraties savu 1. septembri skolā? 
Vai svinības tagad ir mainījušās?

Sarmīte Ponomarjova, kuldīdzniece:
– Tas bija tik sen! Pirmo klasi sāku ta-

gadējā Kuldīgas pamatskolā. No sava 
1. septembra atceros tikai klases audzinā-
tāju. Mums bija jāvelk formas – kleitiņas 
ar smukām, baltām apkaklītēm, matos 
smukas, baltas lentes. Bija svinīga sajū-

ta. Arī mana mazmeita pirmo klasi sāka šajā skolā, tagad 
viņa ies trešajā. Viņai 1. septembris bija ļoti jauks: bija di-
rektores uzruna, bērnu burziņš – gāja jautri. Mamma un 
vecmamma blakus, tāpēc satraukuma nebija. Tagad 1. sep-
tembrī bērni tiek pucēti dažādās varavīksnes krāsās.

Una Strikaite, strādā medicīnā:
– Skolas gaitas sāku Talsu 1. vidussko-

lā, tur mācījās arī mans tētis. Biju prie-
cīga, protams, arī satraukusies, taču to 
dienu atceros ar pozitīvām emocijām, jo 
skolā iet ļoti gribēju. Atceros, ka skolā 
aiz rokas mani ieveda kaimiņiene. Man 

rokās bija gladiolas. Todien mati bija sataisīti divās peļas-
tēs, un bante visu laiku slīdēja ārā no matiem. Pēc svinīgā 
pasākuma visi fotografējāmies, un es tur stāvēju ar noslī-
dējušu banti matos. Audzinātāja katram pirmklasniekam, 
šķiet, bija sagatavojusi mazu grāmatiņu, bet sīkāk neat-
ceros. Kad mācījās mani bērni, gāju uz katru viņu 1. sep-
tembri, pēc tam kopā arī nosvinējām. Tā ir bijusi svētku 
diena kā tad, tā tagad – nekas nav mainījies.

Svetlana Marksa, pensionāre:
 – Man bija ļoti grūti sākt mācības jaunā 

vidē. Pirmās skolas gaitas Latvijā sāku 
4. klasē, līdz tam mācījos Baltkrievijas 
skolā mazā pilsētiņā Smarhoņā. Toreiz 
1.  septembrī bija liels satraukums, vil-
kām formas tērpus, kājās pusgaras, bal-

tas zeķītes. Tagad šī diena ir svinīgāka nekā tolaik. 
Kristīne Matvejeva, kuldīdzniece:
 – 1. klasi sāku Kuldīgas Centra vi-

dusskolā. Pirms tam tur biju gājusi 
piecgadniekos, sešgadniekos un jau re-
dzējusi, kā 1. klasēm notiek 1. septem-
bris. Zināju, ka būs jādod roka kādam 
12. klases skolēnam, un ļoti gribēju roku 

dot kādam pazīstamajam, jo tolaik mācījās arī vecākais 
brālis un māsa, taču tieši tad, kad gāju 1. klasē, neviens 
no viņiem 12. klasē nemācījās. Kad to sapratu, ļoti sa-
traucos, kurš tad būs tas mans skolēns. Tā bija meitene, 
kuru jau biju ievērojusi. Vienīgā atmiņa par gatavošanos 
ir gladiolu plūkšana dārzā un zeķubikšu meklēšana. Pa-
tīkams satraukums par drēbju izvēli, jo mamma man jau 
no pieciem gadiem ļāva ģērbties pašai. Biju izdomājusi, 
ka gribu matētas zeķubikses, nevis spīdīgas, jo tās likās 
vecmodīgas, lai gan mamma teica, ka tā neesot. Tās bei-
gās atradu un klāt vilku baltu blūzīti un melnus svārciņus.

Anita Griškēvica, pensionāre:
 – 1. klasi sāku tālaika Kuldīgas 2. vi-

dusskolā. Pirmo dienu nemaz neatceros. 
Godīgi sakot, nevienu 1. septembrī tā īsti 
neatceros. Tolaik tas nebija tik svinīgs kā 
tagad, kad bērniem skolās notiek visādi 
pasākumi. Tad bija vienkārši, un, tā kā es 

biju no laukiem, pirmajā dienā, kad mani aizveda uz sko-
lu, tūlīt nācās palikt internātā. Visi bija sabijušies – nezi-
nāja, ko gaidīt. Visi pucējās baltās blūzēs un zilos formas 
sarafānos. Tagad bērni ģērbjas, kā grib, mazmeitai ir gaiši 
zila kleita ar tumšu žaketīti. 

Jasmīne Zolmane, 5. klases skolniece:
 – 1. septembrī jutos satraukusies gan 

par jauno skolu, gan to, kādi būs klases-
biedri. Visi tikāmies laukā pie skolas, 
kur uz zemes bija sarakstītas klases – kur 
katram jāstāv. Ar mammu pēc tam gājām 
uz klasi satikt skolotāju. Klasesbiedri 

beigās izrādījās jauki un jautri. 1. klasē apsēdos pirma-
jā rindā pie skolotājas galda. Tur neviens vēl nesēdēja, 
bet pēc tam man blakus apsēdās viens puisis. Viņš vairs 
mūsu skolā nemācās.

Amanda Gustovska
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto
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Vai skolas jumts 
ir salabots?

Ēdolnieks Linards Puķe kādā televīzijas si-
žetā dzirdējis sakām, ka Ēdoles pamatskolai 
tekot jumts. No Kuldīgas novada domes esot 
solīta nauda remontam. Linards vēlas no-
skaidrot, vai jumts ir savests kārtībā.

Skaidro skolas direktors Aigars Matevičs: „Šī 
problēma jau ir atrisināta. Kad tika apskatītas 
pilsētu un lauku skolas, kopā ar pagasta pārval-
des vadītāju Andu Upleju un izglītības pārvaldes 
vadītāju Santu Duburi pamanījām, ka sporta zālē 
nedaudz tek jumts, taču tas tūlīt tika novērsts.”

Amanda Gustovska

Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra rekonstrukcija pēc 
līguma ar SIA Telms atkal rit pilnā sparā. Lielais celtnis izskatās 
iespaidīgi. Satiksme apkārt tam tiek veiksmīgi koordinēta.

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa teksts un foto

Vieta joprojām neglīta 
„Kurzemniekā lasīju, ka Kuldīgā, Skolas 

ielā 2, vieta, kur vienubrīd bija kafejnīca Dārza 
terases, nu esot sakopta. Nekā! Tur aug zāle un 
ir nekopts. Bet tūristi iet garām un to visu redz. 
Tā pilsētai ir antireklāma,” tā redakcijai savu sa-
šutumu pauda kāda kundze.

Juris Jansons, 
Latvijas tiesībsargs

Latvijas sabiedrībā seksisms1 
un diskriminācija plašākā nozī-
mē ir konstatējama gan dažādu 
preču un pakalpojumu reklā-
mās, gan augstā sabiedrības to-
lerancē pret vardarbību ģimenē, 
gan darba vidē un pat Eiropas 
Savienības (ES) struktūrfondu 
izlietojumā.

Eiropas Līdztiesības institūts 
2022.  gadā ir publicējis jaunā-
kos datus par dzimumu līdztie-
sību ES valstīs. Lai gan Latvijas 
kopējais rezultāts (16.  vieta no 
27) ir drīzāk vidējs, tomēr dati 
atspoguļo arī izteikti negatīvas 
tendences. Latvijā ir ES aug-
stākais rādītājs par tām sievie-
tēm, kuras tīši noslepkavojis 
partneris vai radinieks. Latvijā 
ir arī īpaši izteikta dzimumu se-
gregācija izglītībā (jomas, kurās 
pārsvarā mācās sievietes vai 

vīrieši), tādējādi radot nevienlī-
dzību. Turklāt Latvijā rādītāji par 
sieviešu piedalīšanos valstiski 
nozīmīgu lēmumu pieņemšanā 
nozīmīgos amatos politikā, eko-
nomikā un sociālajā jomā ir ze-
māki nekā vidēji Eiropā.

Ņemot vērā minētos datus, 
pēdējo nedēļu tendences gan 
medijos, gan publiskajā reto-
rikā atspoguļojot seksismā un 
dzimumu stereotipos balstītus 
komentārus par sieviešu poli-
tiķu izskatu (piemēram, kleitas 
fasonu), vecumu un to saistību 
ar gatavību pildīt sabiedrībā no-
zīmīgus (piemēram, premjeres) 
amatus, diemžēl nepārsteidz. Ar 
šādu seksismā balstītu attiek-
smi saskaras ne vien tās sie-
vietes, kas izvēlas savu karjeru 
saistīt ar politiku, bet arī virkne 
citu, kas izvēlējušās darboties 
publiski pamanāmos amatos: 
žurnālistes, uzņēmumu vadī-
tājas, ierēdnes. Šīs sievietes 
nevar paļauties, ka viņu pro-
fesionalitāte tiks vērtēta pēc 
līdzšinējiem profesionālajiem 
sasniegumiem, bet, ieņemot at-
tiecīgus amatus, ir jāpieņem arī 
ar amata pienākumu izpildi ne-
saistīti aizskaroši izteikumi.

Esmu novērojis arī negatīvu 
tendenci plašsaziņas līdzekļu 

darbā – atsevišķu politiķu un ko-
mentētāju dzimumu stereotipos 
balstītie izteikumi (piemēram, 
„Kas tas par paltraku!”, „Rīta 
kleita?”) tiek nekritiski pārpubli-
cēti, tādējādi tos izplatot un nor-
malizējot vēl plašāk. 

Aicinu ikvienu sabiedrības lo-
cekli izvērtēt savus iekšējos 
aizspriedumus un faktu, ka tie 
neapzināti ietekmē to, kā tiek 
patērētas ziņas un uztverta sie-
viešu darbība publiskajā vidē. 
Arī šie stereotipi un ar tiem 
saistītā negatīvā publicitāte var 
ietekmēt to, vai ikviens Latvijas 
iedzīvotājs neatkarīgi no sava 
dzimuma var justies drošs pie-
dalīties valsts sabiedriskajā 
dzīvē un nozīmīgu lēmumu pie-
ņemšanā. 

Un atgādinu, ka par naida 
runu, kas balstīta uz dzimuma 
pamata, ir paredzēta kriminālat-
bildība. Savukārt interneta plat-
formām ir pienākums kontrolēt 
naida runas izpausmes portālu 
komentāru sadaļās atbilstoši Ei-
ropas Cilvēktiesību tiesas sprie-
duma atziņām lietā „Delfi” pret 
Igauniju.
¹ Attieksme, kas veicina sociālo lomu stereoti-
pizāciju atbilstoši cilvēka dzimumam; uzskats, 
ka paša dzimums ir pārāks par otra dzimumu; 
dzimumdiskriminācija.

Par sieviešu politiķu izskatu

Numuru uz policijas auto sāniem
„Laukos visiem nav interneta, kur ātri atrast pašvaldības policijas telefona 

numuru,” Kurzemniekam savas pārdomas uzticēja kāds turlavnieks. 
Reiz bijusi situācija, kad pagastā ieradusies pašvaldības policijas ekipāža, un 

tieši tobrīd kungam kaimiņos dēls terorizējis māti. „Es nezināju, kam zvanīt, bet, 
ja uz policijas auto sāniem būtu labi saskatāms telefona numurs, noteikti zvanītu. 
Un tas taču noderētu arī citiem!” rosina turlavnieks.

Pašvaldības policijas 
patruļas tālrunis ir 

28881288. 
Tas labi noder, ja ir 
saglabāts telefonā.

LASĪTĀJS SATRAUKTS

FOTOKOMENTĀRS
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Cieceres avotā 
atklāj baktērijas 

Lai noteiktu, vai Cieceres avota ūdens ir 
droši izmantojams pārtikā, Skrundas komu-
nālā saimniecība nodevusi ūdens analīzes, un 
institūta Bior 17. augusta analīžu rezultāti 
uzrādījuši koliformu baktēriju klātbūtni. Tas 
nozīmē, ka ūdeni uzturā lietot nav ieteicams. 

Jau pēc mēneša Skrundas komunālā saimniecī-
ba rīkos atkārtotu pārbaudi, vai piesārņojums ir 
epizodisks vai ilgstošs. Pašlaik iedzīvotāji aicinā-
ti uzturā ūdeni nelietot.

Līga Gabrāne

Mežainē notiks militārās mācības
Septembrī Kuldīgas novada poligonā Mežaine plānotas karavīru un zemessargu mācības, kuru laikā tiks slēgts posms no 

tam pieguļošā ceļa Līdumnieki–Laidi, kas atrodas Raņķu, Rudbāržu un Laidu pagastā. Mācības paredzētas 4. un 5. sep-
tembrī 9.00–18.00, 24. septembrī 10.00–21.00 un 27. septembrī 9.00–18.00. 

Par notikumiem stāsta Kul-
dīgas slimnīcas uzņemšanas 
nodaļas vadītāja Līga Vaģele.

 
24. augusts. Daudz pacientu. 

Viens bērns pārvests uz Bērnu 
klīnisko universitātes slimnīcu 
Rīgā. Vairākiem ir lūzumi, sa-
stiepumi, šujamas brūces. 

25. augusts. Neatliekamās me-
dicīniskās palīdzības dienests 
(NMPD) atved vairākus pacien-
tus ar terapeitiskām problēmām. 
Vairākiem tiek izņemtas ērces. 
Kāds bērns no Lietuvas ievietots 
slimnīcā uz novērošanu, vēlāk 
palaists mājās. Stacionējam pa-
cientu ar ribu lūzumiem. 

26. augusts. Mazam bērnam 
ēdot ābolu, lūpā iekodusi lap-
sene, lūpa piepampusi, bet pēc 
ārsta apskates bērns palaists mā-
jās. Vairāki pacienti sūdzas par 

sāpēm vēderā. Dažus ievietojam 
terapijas un ķirurģijas nodaļā. Ir 
dažādas traumas. Atkal izņemtas 
ērces. 

27. augusts. Pacienti ierodas 
paši, un viņus atved arī NMPD, 
piemēram, sievieti, kurai roka 
traumēta ar pneimatisko ieroci – 
esot savainojis kaimiņš. Pēc pa-
līdzības sniegšanas viņa palaista 
mājās. Vairākiem ir šujamas brū-
ces, vēl dažādas traumas. Citiem 
ir paaugstināts asinsspiediens, 
alerģiska reakcija. 

28. augusts. Pacientiem iz-
ņemtas ērces. Vairāki ievietoti 
ķirurģijas vai terapijas nodaļā. 
NMPD no Kabiles atved piekau-
tu sievieti – viņa nonāk slimnīcā. 

29.  augusts. Ceļa un ribu sa-
situms, kādam ir plaukstas lo-
cītavas lūzums, un pacients 
pārvests uz Rīgu. Vairākiem sū-

dzības par sāpēm vēderā, paaug-
stinātu asinsspiedienu. Bērniem 
ir vemšana, sāpes vēderā, aler-
ģija. NMPD atved vīrieti reibu-
mā, kurš, mājās krītot, traumējis 
galvu. 

30. augusts. NMPD atved sie-
vieti alkohola reibumā, kuru 
esot piekāvis vīrs. Viņa uzvedas 
agresīvi, lamājas, pret personālu 
izturas rupji. Tiek izsaukta poli-
cija, kas sievieti aizved mājās. 
Vairākiem ir dažādas traumas. 
Kādam, strādājot mājās, trāpīts 
ar ķieģeli pa galvu un kāju. Vēl 
kādai pacientei uz pēdas uzkāpu-
si govs, pēc ārsta apskates cietu-
sī palaista mājās. Vairāki sūdzas 
par sāpēm vēderā – viņi ievietoti 
gan terapijas, gan ķirurģijas no-
daļā. 

Pierakstījusi Inta Jansone 

Atved piekautas sievietes, viena ir agresīva, 
kādam trāpīts ar ķieģeli

Šomēnes Līvijas Rezevskas 
izstāžu zālē Kuldīgā apskatāma 
Ašņu ģimenes – Ivara, Elitas un 
meitas Ivetas – mākslas darbu 
izstāde Asnu mistērija. Tur ap-
kopoti gan sen, gan pavisam 
nesen tapuši abstrakti darbi 
dažādā tehnikā un materiālos, 
taču visos ir kāda slēpta doma 
un mistērija.

Stāsta mākslinieks I.Asnis: 
„Mums katram mājās ir liela dar-
bu kolekcija, un daudzi vēl nav 
pabeigti. Katram savs stils un 
tehnika, tāpēc nosaukums ir Asnu 
mistērija. Savā mākslā esam brīvi 
un daudz eksperimentējam – ne-
ierobežojam sevi vienā virzienā. 
Nepārtraukti meklējam jaunus 
materiālus un iespējas: vai tā ir 
grafika, keramika vai iekļauts kas 
kinētisks. Izstādē redzama ļoti 
maza daļa no mūsu izpausmēm, 
kā runājam ar sabiedrību un vis-
pirms jau ar sevi, jo mākslas pro-
cesā tas ir pats svarīgākais – dia-
logs ar sevi.” 

Darbus atlasījusi meita Iveta. 
Tajos atspoguļotas aktuālas tē-

Stāsta Valsts policijas Kur-
zemes reģiona pārvaldes 
vecākā speciāliste Madara 
Šeršņova.

26. augustā ap 15.00 Rendā 
aizturēts automašīnas Volvo 
vadītājs, kurš pie stūres bija 
1,85 promiļu reibumā. Konsta-
tēts, ka viņam nav tiesību, un 
viņš nevarēja uzrādīt arī perso-
nas dokumentu. Vīrietis izdarī-
ja vēl vienu pārkāpumu – bez 
policijas uzaicinājuma atstāja 
vadītāja vietu un izkāpa no 
auto. Sākts kriminālprocess un 
vairāki administratīvie proce-
si.

28. augusta vakarā Ziemeļ-
kurzemes iecirknī saņemta 
ziņa par satiksmes negadījumu 
Kuldīgā, Mucenieku un Dzir-
navu ielas krustojumā. Vīrietis 
ar automašīnu Scania uzbrau-
ca automašīnai Ford un noti-

kuma vietu pameta. Vainīgais 
aizturēts uz Kuldīgas apved-
ceļa, kur alkohola pārbaudē 
konstatētas 2,42 promiles. Ie-
rosināti administratīvā pārkā-
puma procesi gan par avārijas 
izraisīšanu un vietas pameša-
nu, gan braukšanu dzērumā, kā 
arī par to, ka pēc aizturēšanas 
braucējs vadītāja vietu atstāja 
bez policijas uzaicinājuma.

30. augustā ap 12.30 satik-
smes negadījums notika Laidu 
pagastā. Kravas auto Scania 
(ar piekabi) vadītājs nebija iz-
vēlējies drošu distanci un uz-
brauca automašīnai BMW, ku-
rai bija noslāpis motors un kas 
brauktuves malā stāvēja daļēji 
uz nomales. Cilvēki necieta, 
bet abi transportlīdzekļi bojāti. 
Sākts administratīvais process.

Pierakstījusi 
Daina Tāfelberga

Uzbrauc virsū un aizlaižas

Mistērija pašu prātā

mas: bailes no nāves, seksualitāte, 
reliģija, zudušās Atlantīdas noslē-
pums, kovida pandēmija, laiks u.c. 
Stāsta I.Asne: „Vēlējāmies izvei-
dot ko atšķirīgu, izteikt cilvēka 
dvēseles stāvokļus un to dažādo, 
kas notiek mūsu prātā. Apskatot 

darbus, katrs, domāju, nolasīs ko 
citu, nevis to, ko bijām domājuši, 
bet tāds arī ir mērķis – likt aizdo-
māties, nevis apskatīt ko konkrētu 
un acīmredzami saprotamu.” 

Latvijas Mākslinieku savienības 
biedriem Elitai un Ivaram Ašņiem 

Aicina uz sapulci Jaunmuižā
5. septembrī 17.00 Jaunmuižas pamatskolas zālē notiks iedzīvotāju sapulce par daudzdzīvokļu māju apsaimniekošanu. 

Uz to aicina Skrundas pilsētas un pagasta pārvalde kopā ar Kuldīgas novada pašvaldības nekustamo īpašumu nodaļas un 
Skrundas komunālās saimniecības speciālistiem. 

Gaida viedokli par parku Skrundā
Domājot par Skrundas estrādes parka attīstības virzieniem, Kuldīgas novada pašvaldība aicina iedzīvotājus izteikt vie-

dokli par parka un apkārtnes koncepciju, kas būs kā pamats teritorijas labiekārtošanai. Aptauja norisinās līdz 4. septem-
brim, un anketa ir internetā: www.visidati.lv/aptauja/2036856758.

agrāk izstādes bijušas Sv. Pētera 
baznīcā Rīgā, Cēsīs, Kuldīgā un 
citviet, tagad abi ir arī pedagogi 
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikumā. Iveta to beigusi un 
šogad iestājusies Juridiskajā fa-
kultātē. Izstādē apskatāmas sešas 
viņas gleznas. Trīs tapušas pan-
dēmijas laikā un bijušas Māksli-
nieku savienības konkursa izstā-
dē par tēmu Cenzūra un kovids. 
Pārējās tapušas šogad: „Izlēmu 
eksperimentēt, iekļaujot vecās 

plates kā daļu no agrākās dzīves, 
veidojot portretu un apkārt plates, 
kas kā dzīve griežas ar cilvēku.” 
Viena glezna radīta, iedvesmo-
joties no šausmu filmas Mūķe-
ne: „To gleznoju, iztēlojoties, 
kā būtu, ja tā kādam stāvētu virs 
gultas pie sienas, taču to var inter-
pretēt dažādi. Trešajā darbā esmu 
spēlējusies ar laiku un tā nozīmi 
cilvēka dzīvē.” 

Amandas Gustovskas teksts 
un foto

Kuldīgas mākslinieks Ivars Asnis, izstāžu zāles saimniece Antoņina 
Valeiņa, Elita Asne, un Iveta Asne izstādes Asnu mistērija atklāšanā.

Ivara Ašņa darbs I Am Still Alive (Esmu vēl dzīvs).
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Pastāstiet, kāpēc esat vizītē!  
Kuldīga ir ļoti vēsturiska un 

skaista pilsēta. Amerikas vēstnie-
cībai tā jau agrāk bijusi mīļa  – 
vēstniecības komūnai ļoti patīk šo 
pilsētu apmeklēt. ASV un arī man 
kā vēstniekam ir svarīgi saprast 
problēmas reģionos, kā arī izvei-
dot saturīgākas attiecības starp 
Latviju un ASV. Piemēram, karš 
Ukrainā un citi pēdējo gadu izai-
cinājumi parāda, cik svarīgas ir 
Latvijas un ASV attiecības. Latvi-
ja ir ne tikai NATO sabiedrotā, bet 
arī stratēģisks partneris un draugs. 
Tas man ir īpašs gods – atbraukt 
uz Kuldīgu, kā arī citām pilsētām 
un iepazīt valsti tuvāk.

Ko jau esat paspējis te redzēt?
Vakar izgājām Kuldīgā eks-

kursijā – apskatījām Ventas 
rumbu un ķieģeļu tiltu. Šorīt sa-
tikām Kuldīgas novada domes 
priekšsēdi, un bija ļoti jauka 
diskusija. Runājām par pilsētas 
un novada galvenajām aktua-
litātēm un problēmām, arī par 
izglītības un kultūras apmaiņu, 
par ekonomiku – esmu ļoti iein-
teresēts, kā mēs varētu stiprināt 
ASV un Latvijas ekonomiskās 
saites. Tāpat runājām par ie-
spējām sadarboties tūrismā un 
lauksaimniecībā. Pēc tam bijām 
bibliotēkā, kas ir ļoti skaists, 
vēsturisks objekts. Vēl bija saru-
na ar nevalstiskās organizācijas 
(Kurzemes NVO – red.) pārstāv-
jiem, kā stiprināt demokrātiju un 
ar kādām problēmām saskaras 
Kuldīgas iedzīvotāji. Guvu ļoti 
pozitīvus iespaidus un ceru šeit 
vēl atgriezties. Zinu, ka rudenī 
būs jauki festivāli un pasākumi, 
piemēram, klaviermūzikas festi-
vāls un aršanas sacensības, tāpēc 
ceru, ka atgriezīšos.

Kādas vietas Latvijā vēl esat 
apmeklējis?

Esmu bijis dažādās pilsētās: 
Daugavpilī, Liepājā, Valmierā, 
Ventspilī. Biju Dobelē apskatīt 
ceriņus. Esmu bijis Cēsīs. Nā-
kammēnes plānoju doties Krie-
vijas robežas virzienā uz Rē-
zekni. Apskatām dažādas vietas, 
pilsētās ir dažādu veidu sadarbī-
ba, piemēram, ar Kuldīgu bijusi 
sadarbība kultūrā, bet citur ir, 
piemēram, amerikāņu apmaiņas 
studenti. Cenšos doties apskatīt, 
cik daudz varu, lai Latviju vai-
rāk izprastu un mēs turpinātu būt 
Latvijai labs partneris.

Sākoties Krievijas karam Uk-
rainā, cilvēki Latvijā ļoti uz-
traucās. Bažas par iespējamu 
atomkaru ir joprojām. Kādi 
draudi mums var būt? 

Protams, Krievijas karš Uk-
rainā daudz ko ir mainījis. Bet 
nav mainījušās Amerikas sais-
tības pret Latviju kā NATO sa-
biedroto. Kā teicis ASV prezi-
dents Baidens, ir jāaizstāv katra 

Lai Latviju vairāk izprastu un būtu labs partneris
„Pēc divu dienu Kuldīgas apmeklējuma esmu pamanījis, ka pilsētai ir daudz, ko piedāvāt,’’ tā, Kurzemnieka redakcijā tiekoties ar 
žurnālistiem, sacīja ASV vēstnieks Latvijā KRISTOFERS ROBINSONS. Diplomāts bija ieinteresēts, kā sokas reģionālajai presei, atzina, 
ka darām vajadzīgu darbu, un vēlēja izturību un veiksmi.

NATO teritorija. Mēs tiešām to 
tā domājam. Latvijas partnerībai 
esam ļoti atsaucīgi. Jūsu iedzī-
votājiem būtu jājūtas pārliecinā-
tiem un drošiem gan par NATO 
sadarbību, gan mūsu valdības 
lēmumiem drošības kontekstā. 

Mēs cieši sadarbojamies ar Lat-
vijas valdību, lai palielinātu jūsu 
aizsardzības spējas, būtu jaunas 
ieroču sistēmas un arī lai notiktu 
papildu mācības. Šie pasākumi 
padara Latviju par stiprāku val-
sti, kā arī par Eiropas drošības 
līdzdalībnieci. Tas Maskavai un 
Minskai sūta diezgan skaidru 
ziņu, ka pret agresiju nebūs ne-
kādas tolerances. Mēs un visi 
mūsu sabiedrotie šeit esam tā-
pēc, lai Latviju aizstāvētu. Paš-
laik ir robežu krīze ar Baltkrie-
viju, tāpēc cieši sadarbojamies 
ar Latvijas Robežsardzi, lai sa-
prastu, kā robežu ar Krieviju un 
Baltkrieviju stiprināt tur, kur nav 
žogu. Pirms dažiem mēnešiem 
ziņojām par 1,3 miljonu dolāru 
ziedojumu, lai robežu drošību 
uzlabotu. Esam ļoti koncentrē-
jušies tam, lai pārliecinātos, ka 
Latvijā viss ir droši. Mēs esam 
šeit un stāvam plecu pie pleca ar 
Latviju. 

Par atomdraudiem. Jā, esam 

redzējuši, ka gan Krievija, gan 
Baltkrievija runā par kodoliero-
čiem. Prezidents Putins solījis 
kodolieročus nogādāt Baltkrievi-
jā, bet neesam redzējuši nekādas 
praktiskas izmaiņas. Mēs cītīgi 
skatāmies līdzi. Esam Krieviju 
par bīstamu ieroču lietošanu jau 
brīdinājuši. NATO nostāja tajā 
nav mainījusies. Tāpēc visu laiku 
sadarbojamies un organizējam 
mācības. NATO samits bija labs 
piemērs, kā mūsu aizsardzības 
plānus paplašināt, lai mēs būtu 
gatavi jebkādam apdraudējumam 
no hibrīdkara līdz pat atomka-
ram. Es bieži saku, ka drošība 
ir kaut kas vairāk nekā tanki un 
karaspēks, – drošība ir arī eko-
nomika un mūsu sabiedrības 
stiprība. Tāpēc atrasties Kuldīgā 
ir uzmundrinoši: kā veidot lie-
lāku un modernāku ekonomiku, 
kā panākt, ka mums ir stipra un 
aktīva sabiedrība. Staigājot pa 
Kuldīgu, esmu ievērojis, ka jums 
sabiedrība ir aktīva. Tas, manu-
prāt, parāda to, cik Latvija ir laba 
ASV partnere.

Latvija Ukrainai ļoti daudz 
palīdzējusi, bet vai no Ame-
rikas tur sagaidāma vēl kāda 
palīdzība?

Papildu atbalsts Ukrainai no 
Amerikas būs noteikti – absolūti. 
Kā prezidents Baidens teicis, mēs 
atbalstīsim Ukrainu tik ilgi, cik 
tas būs vajadzīgs. Teikšu, ka abās 
ASV politiskajās partijās atbalsts 
Ukrainai ir vienots. Kongresa da-
lībnieki nesen apmeklēja Latviju 
un izteica mums lielu atbalstu par 
to, ka Ukrainai palīdzam. Latvija 
atbalstā Ukrainai ir bijusi līdere 

pēc iekšzemes kopprodukta pro-
centuālās daļas. Esat uzņēmuši 
pāri par 43 000 Ukrainas bēgļu, 
no tiem vairākus simtus šeit, Kul-
dīgā. Esmu redzējis, ka Latvija 
ziedo Ukrainai dažādas mantas. 
Latvija pati iet cauri problēmām 
ekonomikā un augstajai inflā-
cijai, tomēr cilvēki saprot, kas 
notiek, – tas ir mūsu visu demo-
krātijas un brīvības dēļ. Tas, ko 
dara Krievija, ir fundamentāli 
nepareizi un nepieņemami. Tur-
pināsim Ukrainu atbalstīt tieši un 
skatāmies, kā labāk atbalstīt uk-
raiņus šeit.

Tā kā vēstnieks esat nesen, 
vai sadarbībai ar Latviju ir 
konkrēts uzdevums? Kādos 
virzienos to attīstīt?

Es uz to skatos šādi. Pagājušo-
gad Latvijas un ASV diplomātis-
kajām saistībām svinējām simt 
gadu. Tie bija grūti gadi – sākās 
ar lielu cerību, bet pēc tam bija 
padomju okupācija, un pēc tam 
cerība piedzima no jauna. Šo-
gad un nākamos gadus centīsi-
mies skatīties, kā veidot pamatu 
sadarbībai arī nākamajiem simt 
gadiem. Šis pamats dotu labumu 
mūsu abu sabiedrībām. Skatā-
mies, kā uzturēt drošību, kā vei-
dot tirdzniecības saites. ASV un 
Latvijas cilvēku saites ir iespai-
dīgas. ASV ir iespaidīga latviešu 
diaspora, kam ir ļoti liela nozīme 
gan šeit, gan tur. Dziesmu un 
deju svētki ir labs piemērs. Šī jau 
ir trešā vai ceturtā Amerikas lat-
viešu paaudze, kas brauc šurp uz 
svētkiem, lai uzturētu valodu un 
tradīcijas. Ar to jālepojas. Mans 
uzdevums ir domāt, kā to uzturēt 
nākamos simt gadus. Ceļojam pa 
Latviju, skatāmies, kur ir iespēja 
mūsu sadarbību stiprināt.

Jūs esat strādājis dažādās 
valstīs – vai var salīdzināt, kas 
Latvijā ir labāk, interesantāk 
un arī grūtāk nekā citās val-
stīs?

Pēdējos desmit savas karjeras 
gadus esmu pavadījis darbā pie 
Krievijas. No Krievijas esmu iz-
raidīts kopš 2018. gada. Es biju 
Vašingtonas politikas amatper-
sona Krievijas jautājumos. Šajā 
darbā man iznāca sadarboties 
arī ar Latvijas Ārlietu ministriju. 
Mums ir kopīgas idejas un pie-
ejas, kā tikt galā ar problēmām, 
ar ko saskaramies. Nebiju to da-
rījis vairāk nekā desmit gadus. 
Iepriekšējā darbā koncentrējos 
uz to, lai Krievija nedarītu to, ko 
tā jau diemžēl paspējusi izdarīt. 
Bet ļoti daudz kas notiek, pat 
neiesaistot valdības vai vēstnie-
cības,  – tā ir cilvēku savstarpē-
jā saikne starp Latviju un ASV. 
Mēs, piemēram, pat nezinājām 
par Pasaules aršanas čempionātu 
Latvijā, bet cilvēki no ASV tur 
piedalīsies. Lielākais izaicinā-

jums ir atrast dažādas iespējas un 
tās veicināt. Cilvēki te ir tik laip-
ni, šī ir ļoti skaista valsts. Tā ir 
privilēģija un gods šeit atrasties. 
Nevēlos no šejienes braukt prom.

No kurienes esat? Cik bieži 
izdodas aizbraukt mājās?

Esmu no Pensilvānijas, tā ir 
tieši blakus Filadelfijas pilsētai. 
Universitātē mācījos Vašingtonā. 
Mana sieva lielākoties dzīvojusi 
tieši Vašingtonas apkārtnē. Viņas 
ģimene komunistu laikā aizbēga 
no Bulgārijas. Viņas tēvs trīs ga-
dus pavadīja darba nometnē, un 
pēc tam viņiem izdevās aizbēgt. 
Es pats ar šādu pieredzi neuzau-
gu – uzaugu normālā Amerikas 
vidē bez jebkādas starptautiskas 
pieredzes. Klimats šeit un tur ir 
mazliet līdzīgs, un es ļoti izbaudu 
iespēju te atrasties. 

Mums katru gadu jūnijā ir vēst-
nieku konference, tāpēc iznāca 
mazliet pavadīt laiku ar ģimeni. 
Sievastēvs ir gados, tāpēc viņam 
ceļot ir grūti. Daļa manas ģime-
nes gan ciemos atbrauca. Vidējā 
meita studē universitātē, bet šo 
vasaru pavadīja te, izbaudīja Lat-
viju un mācījās. Arī mamma un 
māsa vasaras brīvdienas pavadīja 
Latvijā. Mums patīk šeit palikt, 
patīk arī tas, ka cilvēki brauc cie-
mos pie mums. Kāpēc gan braukt 
prom? Te ir viss, ko jebkad varētu 
vēlēties: lieliski cilvēki, lieliska 
kultūra, daudz pasākumu, skaista 
daba, skaista vēsture. Paliekam 
šeit – mums ļoti te patīk.

Mums ir tendence, ka cilvēki 
brauc prom no Rīgas uz maza-
jām pilsētām. Vai ASV ir līdzīgi?

Mums kaut kas tāds notika ko-
vida laikā, jo uzņēmumi saprata, 
ka darbu var darīt arī attālināti. 
ASV valdība bija mazliet par 
lēnu, lai to attīstītu. Tas nav viegli 
arī diplomātijā. Attālināts darbs 
tur īsti nestrādā – mums jārunā 
ar cilvēkiem. Tāds ir mūsu uzde-
vums šeit. Bet, jā, ASV ir līdzīga 
tendence, piemēram, Vašingtonā 
ir tādi paši izaicinājumi kā Rīgā, 
ka cilvēki uz centru brauc strādāt 
tikai pāris dienu nedēļā. Tas dod 
iespēju mazpilsētām, tai skaitā 
Kuldīgai, augt un uzņemt jaunās 
ģimenes. Tas raisa jaunas iespējas, 
bet arī rada jaunus izaicinājumus. 

Daiga Bitiniece, 
Jēkabs Aleksandrs Krūmiņš

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa 
foto

„Esam ļoti koncentrējušies uz to, lai pārliecinātos, ka Latvijā viss ir droši. Mēs 
esam šeit un stāvam plecu pie pleca ar Latviju,” Kuldīgā sacīja ASV vēstnieks 
Latvijā Kristofers Robinsons.

„Šogad un nākamos 
gadus centīsimies 
skatīties, kā veidot 
pamatu sadarbībai 
arī nākamajiem simt 
gadiem.”

„Turpināsim Ukrainu 
atbalstīt tieši un 
skatāmies, kā labāk 
atbalstīt ukraiņus 
šeit.”
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IEPAZĪTI DAŽĀDU JOMU 
SPECIĀLISTI

Šefleru ģimenes produkciju Pil-
sētas laukumā Sarmīte pārdod 
trešo sezonu, un darbu piedāvājuši 
dārzkopji: „Kuldīgā jau viens otru 
pazīst. Mani ieteica otra pārdevēja 
Daina, ar kuru jau bijām labi pa-
zīstamas.” 

Pēc profesijas Sarmīte ir adītāja, 
un agrāk Kuldīgā viņai bijis savs 
salons, kur pieņēmusi pasūtīju-
mus – adījusi visu ko, sākot ar ze-
ķēm un beidzot ar mēteli. Sarmīte 
beigusi Murjāņu sporta ģimnāziju 
un agrāk, padomju laikos, Kuldī-
gas komandā spēlējusi volejbolu, 
piedalījusies sacensībās. Tagad 
volejbolu spēlē mazdēls. Ziemā 
tuviniekiem joprojām tiek adītas 
zeķes un džemperi: „No aprīļa līdz 
oktobrim strādāju šeit, pēc tam līdz 
nākamajai sezonai atpūšos.” 

Jauno sezonu Sarmīte gaida ar 
prieku: „Man ļoti patīk šeit strādāt, 
jo man ir labs kontakts ar saimnie-
kiem, kuri audzē labu, ekoloģisku 
produkciju, tāpēc arī cilvēki nāk. 
Un, lai viņi nāktu vairāk, es pa-
smaidu.” Šo gadu laikā Sarmīte 
ar pastāvīgajiem klientiem izvei-
dojusi labas attiecības: „Savus pir-
cējus esmu iepazinusi – vienmēr 
apvaicājos, kā klājas, kas jauns, 
viņi izstāsta kādu sāpi vai priecīgu 
notikumu. Varam parunāt arī par 
jebkuru citu tēmu, izņemot politi-
ku, – tur es iekšā nejaucos. Par to 
iznāk par daudz iekarst, un ir grūti 
apstāties.” Apvaicāties pienāk arī 
vecāki cilvēki, kuri iepirkušies ti-
kai vienreiz: „Citi pensionāri dzīvo 
vieni, viņiem nav, ar ko mājās pa-
runāt. Viņi pastaigājas gar lauku-
mu, es redzu, ka grib man ko ļoti 
izstāstīt, un arī uzklausu.” Varot 
arī atrisināt kādu jautājumu vai 
atrast sen meklētu cilvēku: „Mūs-
dienās jau visi informāciju meklē 
internetā – Google, citreiz tur neko 
neatrodot. Atnākot pie manis, var 
paveikties vairāk. Tā kā esmu ie-
pazinusi dažādus cilvēkus, varu 
palīdzēt, iesakot kādā jomā labu 
speciālistu vai jaunu sadarbības 
partneri.” 

PARŪPĒJAS PAR VISIEM 
„Kad aprīlī sākam sezonu, klien-

ti, jau mani ieraugot, smaidot nāk 

Pie Sarmītes visi ir kaimiņi
Kuldīdzniece SARMĪTE BELŠEVICA daudziem vietējiem zināma kā laipna un atsaucīga pārdevēja stendā Pilsētas laukumā, kur var 
ne vien iegādāties Šefleru ģimenes audzētos dārzeņus no Rudbāržu pagasta, bet arī sirsnīgi parunāties un iegūt labu omu. 

klāt un saka: pa šo laiku ir noilgo-
jušies. Esmu vaicājusi, kas tad šeit 
tik īpašs, kā nav pie citiem. Viņi 
atbild, ka te rodas sajūta kā mā-
jās – gan garšas, gan draudzīgās 
attieksmes dēļ,” atklāj pārdevēja. 
Ierodoties regulārajiem pircējiem, 
Sarmīte jau zina, kas un cik mai-
siņā jāieliek. Citi, kuri pa dienu at-
nākt nevar, piezvana, palūdz atlikt 
piecus līdz desmit kilogramus un 
atnāk vakarā pēc darba: „Citi, ejot 
uz darbu, paprasa, vai varētu atla-
sīt mazākus gurķīšus marinēšanai. 
Zina: kad būs pakaļ, gurķīši jau 
būs salikti un gaidīs. Arī pati jau 
no rīta cenšos atlasīt mazākos gur-
ķīšus vai citu aci piesaistošu preci 
izlikt redzamā vietā, lai cilvēkiem, 
ejot garām, būtu vēlme nopirkt. 
Tas ir mans mazais mārketinga 
triks, kas strādā. Gribas, lai klients 
aizietu smaidīgs un apmierināts.” 
Marinēšanas laikā daudzi nākot 
ar groziem: „Aktuāla ir arī tomā-
tu zupa, un tai produktus nāk pirkt 
ne tikai vietējie, bet arī rīdzinieki, 
daudzi brauc no Aizputes.” 

Draudzīgas attiecības izveido-
jušās ar apkārtnes uzņēmumiem: 
„No rīta atveras frizētavas logs un 

frizierīte paprasa: „Par cik jums 
šodien gurķīši?” No rīta lielas 
banknotes izlīdz samainīt Pī Cafe 
darbinieces, kuras nopērk kādu 
dārzeni, ko piekost pusdienām, 
bieži nāk iepirkties saimnieks. Arī 
ar citiem tirgotājiem labi satiekam, 
konkurējuši nekad neesam, un 
man tieši prieks, ka Pilsētas lau-
kumā ir tik dažādi tirgotāji. Te var 
iegādāties visu, kas nepieciešams: 
dārzeņus, ogas, augļus, siltu mai-
zīti, vilnas zeķi un galā vēl krāšņu 
puķu pušķi!”

UZZINĀT CEĻU, APĒST GURĶI 
VAI TOMĀTU

Arī iebraucēji mēdz par produk-
ciju apvaicāties: „Šī vieta ir ļoti 
pateicīga, lai iegūtu jaunus pircē-
jus, un te apgrozās arī tūristi, ne-
reti vaicājot ceļa norādes. Daudzi 
nevar saprast, kur Adatu tornis. 
Šovasar esmu satikusi vairākus 
itāļus. Protu krieviski un nedaudz 
angliski – kādas frāzes no skolas 
laikiem atmiņā palikušas, un ar 
tām pietiek, taču citreiz valoda ne-
maz nav vajadzīga – saprotamies 
žestikulējot. Daudzi nopērk gurķi, 
tomātu un pavaicā, kā latviski ir 
paldies.” 

Gadoties arī ne tik pozitīvi do-
mājošie, taču Sarmīte spējot viņus 
pārliecināt: „Citi domā – kas tad 
tur! Gurķi un tomāti – nekas īpašs. 
Bet, kad nolaužu pusi no gurķa un 
iedodu nogaršot, uzreiz pasmaida: 
„Oho, cik saldi un gardi!” Tā arī  
klienti rodas – tā ir ķēdes reakcija 
starp pārdevēja ieinteresētību un 
klientu. Ja es stāvētu te īgnā pa-
skatā, svešie uz manu pusi nemaz 
skatīties negribētu!” Gandarījums 
esot tad, kad jauns pircējs preci 

nopērk otro reizi: „Atgriežas gan 
tāpēc, ka ir laba produkcija, gan 
tāpēc, ka vienkārši pie manis pa-
tīk iepirkties, – tas man šķiet ļoti 
mīļi.” 

Vaicāta, kādas dārzeņu šķirnes 
pārdod, Sarmīte noteic: „Nemaz 
negribu zināt! Galvenais, ka zinu, 
kā garšo, un māku pastāstīt citiem, 
piemēram, kura dzeltenā vai sar-
kanā tomāta šķirne ir saldāka, kura 
miltaināka. Ja prasa šķirni, vaicāju 
saimniekiem. Viņi atsūta bildes, un 
par katru ir arī apraksts.” Pašai va-
saras sākumā labāk garšojot aveņu 
tomāti, tagad – dzeltenie: „Tie ir 
lieli, miltaini, bet arī sulīgi – tādi, 
lai uz maizītes var uzgriezt kārtīgu 
šķēli!” 

PIEMĒROTS APĢĒRBS
Ik pa laikam tiek pārdoti arī sālīti, 

skābēti un marinēti gurķi, tomāti 
un ķirbji: „Šogad ierīkota elek-
trība, un nu mums ir mazs ledus-
skapītis, kur uzglabāt. Katru gadu 
uzrodas jauns plauktiņš, šogad 
ir dekoratīvas lampiņas. Par ko 
jaunu priecājas arī pircēji, redzot, 
ka saimnieki rūpējas, lai produkti 
būtu svaigi un darbiniekiem ērti 
tirgoties.” Kādreiz Sarmīte arī pati 
dārziņā audzējusi tomātus un gur-
ķus: „Tagad ņemu no saimniekiem 

jo zinu, kā tie auguši, – tīri, bez 
ķimikālijām kā no pašas dārza. Tā 
tos varu arī ieteikt citiem. Tāpēc 
man šeit ļoti patīk strādāt – patīk 
saimnieku attieksme pret darbu.” 
Kopā izdomājot arī akcijas: „Ta-
gad, ja ņem piecus kilogramus, 
varu iedot atlaidīti. Pagājušogad, 
ja pirka vairākas preces, varēja ko 
dabūt dāvanā.” Lietus, negaiss, 
karstuma viļņi un aukstums ir pār-
baudījums ne vien lauku saimnie-
cībā, bet arī tirdzniecībā: „Zinu, ko 
sagaidīt, un, ja esmu apņēmusies 
darīt, tad nevaru pateikt, ka šodien 
nenākšu, jo ārā laiks pārāk lietains 
un auksts. Gājis ir visādi. Galve-
nais ir atbilstoši saģērbties. Līdzi 
ņemu džemperi, jo no rītiem ir 
vēsāk. Siltā apģērbā stāvu arī +20 
grādos. Pircēji, kas nāk krekliņā un 
šortos, citreiz nosmej. Karstums 
man patīk, tad grūti nav, un saim-
nieki parūpējušies, lai es nesalītu 
un nesakarstu, jo ir lielie saulessar-
gi. Kad nāk rudens, no skapja iz-
velku cepuri un biezāko šalli, taču 
nosalusi neesmu, jo tad par mani 
parūpējas klienti, atnesot siltu tēju. 
Šāda attieksme silda arī sirdi.” 

TIKT GALĀ AR DAŽĀDIEM 
RAKSTURIEM

Negaisa laikā šovasar saulessargi 
izrauti: „Pret lielo vēju bija grūti 
noturēt – mēģināju atlikt statīvā, 
bet mani ar visu pūta prom. Taču, 
kad gadās nelaime, garāmejošie 
ir palīdzējuši gan man, gan otrai 
pārdevējai. Šai vietā ir ļoti jauki 
cilvēki. Citreiz strādājot dzirdu, ka 
kāds pa telefonu norunā satikties 
pie Šefleru gurķīšiem. Šeit iznāk 
tāds kā pilsētas krustpunkts. Pirms 
pāris nedēļām notika orientēšanās 
spēle, un te bija kontrolpunkts ar 
uzdevumu – iegādāties ko sarkanu 
un garšīgu žūrijai. Septiņas asto-
ņas komandas meklēja skaistāko 
un gardāko tomātu.” 

Gadu gaitā pārdevēja guvusi 
kādu atziņu: „Garām iet arī ne-
apmierināti cilvēki, no kuriem  
bieži dzirdu tādus komentārus kā 
„veikalā Maxima ir lētāk”. Esmu 
sapratusi, ka nav jēgas stāstīt, ar 
ko šīs preces atšķiras, jo viņi tāpat 
neko nenopirks, tāpēc tikai parādu, 
kurā virzienā ir Maxima. Pirmo 
gadu gan gāja grūti – likās, ka kat-
ram jāpaskaidro, kāpēc pie mums 
cenas nav tādas kā veikalā.” 

Zināms, ka Pilsētas laukumā bie-
ži var manīt arī iereibušos, bet Sar-
mīte teic: „Nepievēršu uzmanību, 
un viņi mani liek mierā. Agresīvs 
neviens nav, citi pat ir izpalīdzīgi. 
Jānis, kurš pa centru braukā ar ri-
teni ar skaļi uzgrieztu mūziku, no-
vēlē man labu dienu un sūta gaisa 
sirsniņas! Ja kāds paceļ balsi, saku, 
ka no viņa nebaidos.”

Amandas Gustovskas teksts 
un foto

Pircēji par pieredzi, iepērkoties pie Sarmītes
 Kuldīdzniece Sigita gurķus un tomātus no Šefleru saimniecības pērk tik ilgi, 
kamēr tos Pilsētas laukumā pārdod. Pārsvarā tiekot taisīti svaigie dārzeņu salāti: 
„Pavasarī pērku tomātiņus, tagad gurķīšus. Tie gan aug arī pašai dārziņā, taču ar 
rūgtiem galiem. Šeit nevienam gurķim rūgts gals nav gadījies.”
 Kuldīdzniece Dainuvīte te iepērkas katru gadu, un dārzeņi tiek ēsti pusdienās: 
„Veikalā nemaz vairs nepērku!” Par pārdevēju viņa teic: „Ko gan bez kaimiņienes 
darītu? Kuldīgā visi esam kaimiņi, un Sarmīte pret visiem arī izturas kā pret 
kaimiņiem.”
 Pī Cafe īpašnieks Kristaps Martinovs: „Te ir feini! Dārzeņus pērku tik ilgi, 
cik Sarmīte te stāv. Trešo gadu te ir gan Sarmīte, gan mūsu kafejnīca. Viens otru 
atbalstām ar labiem vārdiem un gardumiem.”

Šefleru ģimenes dārzniecības pārdevēja Sarmīte Belševica Kuldīgas Pilsētas laukumā ikkatru pircēju uztver kā savējo, 
apvaicājoties par noskaņojumu un iesakot pašu labāko un garšīgāko gurķi vai tomātu.

„Tas ir mans 
mazais mārketinga 
triks, kas strādā. 
Gribas, lai klients 
aizietu smaidīgs un 
apmierināts.”
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KĀ VISS SĀKĀS
„Ar elektrību braucu jau sen – 

sāku braukt ar elektrovelosi-
pēdiem un motorolleriem. Tas 
saimniecībā noderēja. Par elek-
tromobiļiem – jau pasen padar-
bojos ar norvēģu elektroauto 
Think City. Man vēl daži tādi ir, 
bet tie jau ir padsmit gadu veci. 
Tiem ir citādāks akumulators, 
kas nav veidots ne no litija, ne 
ar skābi, bet ir ar sāļiem. Ar tādu 
auto varēja ar vienu uzlādi no-
braukt aptuveni 170 kilometrus. 
Pilnīgi pietika, lai aizbrauktu 
uz laukiem. Ar tādiem nobrau-
cu vairākus gadus – kopā ap 
150 tūkstošiem kilometru. Bet ar 
Teslu gan to nevar salīdzināt.”

	
PATS RAŽO, PATS IZMANTO 

„Tā kā pats ražoju elektrību, to 
neizmantot būtu pilnīgi neparei-
zi. Energokompānijas elektrību 
iepērk citādāk. Parasti cilvēkam 
elektrība maksā 20 centus par 
kilovatstundu, bet energokom-
pānijas to iepērk par pieciem vai 
septiņiem. Izdevīgāk ir elektrību 
izmantot pašam. Tesla, braucot 
pareizi ar 90 kilometriem stun-
dā, patērē ap 15 kilovatstundām 
uz simt kilometriem. Tas nav 
daudz, jo, pat pērkot elektrību par 
20 centiem kilovatstundā, patēriņš 
būtu trīs eiro uz simt kilometriem. 
Ņemot vērā to, ka vidējā elektrī-
bas cena šogad ir astoņi centi par 
kilovatstundu pēc biržas cenām, 
iznāk ļoti izdevīgi – ap vienu eiro 
uz simt kilometriem. To nevar pat 
salīdzināt ar dīzeļa vai benzīna 
auto patēriņu.”

Apdzīšana, kas satiksmē ir viens 
no bīstamākajiem manevriem, ik 
gadu ir iemesls smagiem ceļu satik-
smes negadījumiem. Turklāt nereti 
autovadītāji apdzen ļoti riskanti un 
agresīvi. 

Apdrošināšanas sabiedrībā Ergo šo-
gad pieteiktas vismaz 65 atlīdzības 
par dažādiem auto bojājumiem, kas 
radušies apdzīšanas laikā, bet pērn 
reģistrēts virs 100 tādu negadījumu. 
Risku parakstīšanas departamenta di-
rektors Raitis Čaklis stāsta: „Viena no 
biežākajām kļūdām, kas autovadītā-

jiem raksturīga un kuras sekas nega-
dījumos redzam, ir tāda, ka vienā jos-
lā braucošas automašīnas apdzīt sāk 
vienlaicīgi, nepamanot vai neņemot 
vērā otras manevru. Tieši pēc tādas 
situācijas šogad izmaksāta vislielākā 
atlīdzība – 18 500 eiro: auto tika no-
stumts no ceļa, ieskrēja kokā, apgāzās 
uz jumta un tādēļ bija norakstāms. Tik 
vienkārša darbība kā pārliecināties 
par drošību atpakaļskata spogulī un 
laikus ieslēgt pagrieziena rādītāju var 
nosargāt dzīvību, veselību un novērst 
zaudējumus par auto bojājumiem.” 

Drošas braukšanas skolas vadītājs 
Jānis Vanks atgādina: „Pirms apdzī-
šanas būtiskākais ir novērtēt, vai šis 
manevrs ir nepieciešams. Apdzīt ir 
ļoti bīstami, jo tas paredz iebraukt 
pretējā joslā, tāpēc ir iespējama fron-
tāla sadursme, vai tikpat labi auto 
pēkšņi var izbraukt no sānu ceļa, un 
tas var izraisīt ļoti bīstamas situācijas 
un avārijas. Ja runājam par pilsētām, 
tur apdzīt vispār neatmaksājas, jo luk-
sofora sarkanā gaisma citur iegūto 
laiku atņem un nekur aizsteigties īsti 
nav iespējams.”

Elektroautomobiļiem 
liela pieprasījuma nav

„Pēc pasūtījuma esam elektroauto atveduši 
tad, ja ir klients, kas to vēlas,” stāsta autotir-
gotājs, Kuldīgas uzņēmuma RZ autoparks īpaš-
nieks Roberts Zanders.

„Mēs pagaidām savu tirdzniecības placi ar šiem 
auto nepiepildām, jo novados uzlādes infrastruk-
tūra nav tik attīstīta, lai tas būtu tāds automašīnu 
segments, ko mēs šeit tirgotu. Cilvēki, kuri dzīvo 
daudzstāvu mājās, auto tur uzlādēt nevar. Stāvvie-
tās pie šīm mājām uzlādes staciju vēl nav. Elektro-
auto vairāk der privātmāju īpašniekiem, bet, aprē-
ķinot uzlādes izmaksas, ja nav pašam savu saules 
paneļu vai kāda cita veida, kā dabūt lētāku elek-
trību, mūsu uztverē elektroauto vēl nav rentabls. 
Ņemot vērā to, cik maksā uzpilde ātrās uzlādes 
stacijās un cik kilometru par šo cenu var nobraukt, 
izmaksas ir principā tādas pašas kā automašīnai ar 
iekšdedzes dzinēju. 

Daudz cilvēku elektroauto pērk, domājot par 
dabu, bet viedokļi var dalīties, jo arī bateriju ražo-
šana piesārņo vidi. Tāpēc mēs savā darbā pagaidām 
uz to nefokusējamies, bet tad, kad elektroautomašī-
nu infrastruktūra attīstīsies, būs jāiet laikam līdzi.”

Uz benzīnu atpakaļ nepāries
Kuldīgas uzņēmuma AB Termo vadītāju Arti Blāķi interesē atjaunīgie energoresursi. Viņš darbojas ar zemes un gaisa 
siltumsūkņiem, fotovoltu paneļiem un saules kolektoriem. Pats Artis jau vairākus gadus brauc ar elektroauto, precīzāk, ar 
populāro Amerikas elektroautomašīnas Tesla modeli, kura tirdzniecībai Latvijā vēl nav oficiālā pārstāvja. Kurzemnieks devās 
noskaidrot, kāpēc aizraujošs liekas tieši tāds un kāds no tā labums.

SLAVENAIS ELEKTROAUTO – 
TESLA

„Pirmo Teslu dabūju pirms trim 
vai četriem gadiem. Tā šeit no-
braukusi ap jau 100 000 kilomet-
ru. Tas ir 2013. gada Model S. 
Šim modelim ir mūža bezmaksas 
uzlāde Teslas Supercharger pub-
liskajās uzlādes stacijās, jo tajā 
laikā bija sarīkota tāda reklāmas 
kampaņa, lai šos auto pirktu. Šīs 
stacijas pagaidām ir tikai Rīgā un 
Rēzeknē. Pašlaik braucu ar šīgada 
modeli Tesla Model Y. Kad pa-
braucu ar iepriekšējo, sapratu, ka 
savos 60 gados tādu auto varu at-
ļauties. Tas ir Vācijas modelis, un 
esmu ar to nobraucis 15 000 kilo-
metru. Mājaslapā šo auto sakom-
plektēju, ieskaitīju avansu, un 
starpniekkompānija auto atveda. 

Rindā nebija jāgaida. 
Teslu izvēlos tāpēc, ka tas ir ļoti 

populārs modelis ar dabūjamām 
rezerves daļām. Kolēģis savējo 
varēja saremontēt pats, jo daudz 
detaļu var dabūt Lietuvā. Latvija 
šajā ziņā iepaliek, bet Lietuva ie-
ved ļoti daudz sistu automašīnu 
no Amerikas. Tās izjauc detaļās 
un tirgo. Teslas ir ļoti unificēti 
auto – ar vienkāršiem vadības 
blokiem. Ja kaut kas saplīst, tad 
pasūtu jaunu detaļu un bloku no-
mainu. Tesla ir kā aifons uz rite-
ņiem. Viss ir sataisāms – mašīna 
ir stipri vienkārša.”

IEGUVUMI UN TRŪKUMI
„Priekšrocības tādas, ka ar tādu 

automašīnu, kurai ir pietiekami 
liels akumulators, piemēram, ar 

manu, ar vienu uzlādi var no-
braukt 530 kilometru. Varu lēti 
uzlādēt mājās nakts stundās par 
biržas cenu. Ja spīd saule, tad 
varu uzlādēt par velti. Ja gadā 
nobrauc 25 000 kilometru, šādu 
enerģijas daudzumu var iegūt ar 
desmit saules paneļiem. Auto ir 
vienkāršs, un apkopi tam neva-
jag. Garantija arī ir laba – aku-
mulatoram tā ir līdz 192 000 ki-
lometru nobraukumam vai līdz 
2031. gadam. Man ļoti patīk arī 
tas, ka ziemā ar taimeri varu au-
tomašīnu uzsildīt iepriekš – no 
rīta iekāpju jau siltā. Teslas pluss 
ir lielā jauda – šāda izmēra ma-
šīnai ap 380 zirgspēkiem ir ļoti 
daudz. Nopirkt jaunu benzīna 
auto ar tādu jaudu ir dārgāk, vēl 
būtu jāatstāj nauda par eļļas mai-

ņu un citu apkopi. 
Viens trūkums ir pirmā iemak-

sa, lai gan nekas pārdabisks tas 
nav. Jauna Tesla Model 3 mak-
sā 35 000 eiro plus nodoklis. 
Tas nav tik dārgi, ja salīdzina ar 
jauniem auto, kam ir iekšdedzes 
dzinējs.”

PAR UZLĀDI
„Auto var lādēt no parastas vie-

nas fāzes elektrības rozetes – tad 
stundā tā uzlādētu ap 17 kilomet-
ru nobraukumu. Ja lādētu visu 
nakti, tad nākamajai dienai va-
jadzētu pietikt. Ja lādē trīs fāzēs, 
tad stundas laikā uzlādētu 70 no-
braucamos kilometrus. Pa nakti 
lādējot, akumulators no rīta būtu 
pilns. Ja uzlādē publiskajā stacijā 
Tesla Supercharger, tad ātrums 
ir daudz lielāks. Stacijā pie Kul-
dīgas Centra vidusskolas ir lēni 
un dārgi – tā naudu pieprasa par 
lādēšanas laiku, nevis patērēto 
elektrību. Bet labi, ka tāda vispār 
ir, jo Kuldīgas viesi var elektro-
auto uzlādēt tikmēr, kamēr staigā 
pa pilsētu. Tagad publisko lādē-
tāju skaits strauji pieaug, un tie 
arī kļūst jaudīgāki. Cena par uz-
lādi gan ir tāda, kāda ir: izdevī-
gāk to darīt mājās. Bet, ja arī pats 
elektrību neražo, tik un tā braukt 
ar elektroauto ir izdevīgi.”

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa teksts 
un foto

Pa labi – Kuldīgas uzņēmuma AB Termo vadītājs Artis Blāķis ar savu šīgada elektroauto Tesla Model Y. Pa kreisi kolēģis, 
saules paneļu un siltumsūkņu nodaļas vadītājs Nils Kerijs ar savu 2013. gada automašīnu Tesla Model S.

„„Tesla” ir kā aifons 
uz riteņiem. Viss 
sataisāms – mašīna ir 
stipri vienkārša.”

Atpakaļskats un pagrieziena rādītājs glābj dzīvību

Klientu netrūkst
„To, ka cilvēki tagad mašīnas pērk vairāk, mēs jūtam arī savos 

rādītājos,” komentē RZ autoparka īpašnieks Roberts Zanders. 
„Ļoti labā mēnesī mums aiziet gandrīz 50 mašīnu. Mēnesī pārdodam 
vidēji 40, pirms tam bija 25–30. Daļēji gan to ietekmē arī tas, ka caur 
sociālajiem tīkliem paši esam kļuvuši atpazīstamāki. Pašlaik ir ap 
20 pasūtījumu no Eiropas – tik ir klientu, kas savu īsto auto gaida no 
mums. Pieprasījums ir – cilvēki mašīnas grib pirkt un izvēlas mūsu 
pakalpojumu. To rāda vienošanās, kas man ar klientiem ir noslēgtas.”

Jaunas mašīnas pērk vairāk
Šogad pirmajā pusgadā reģistrētas 9903 jau-

nas pasažieru automašīnas, un tas ir lielākais 
skaits kopš 2008. gada, informē Auto asociāci-
ja. Populārākie jauno auto zīmoli Latvijas tirgū 
pērn bijuši Volkswagen, Škoda, Toyota, Renault 
un Dacia, liecina e-komercijas uzņēmuma Auto 
DNA ziņas internetā.
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SAPŅU PROJEKTS
Atskatoties uz pārmaiņu pirmsā-

kumu, ilggadējā direktore Brigita 
Freija stāstīja: „2018. gadā bija 
iespēja Londonā būt informācijas 
tehnoloģiju izstādē. Kopā ar viet-
niecēm Leldi Selecku un Larisu 
Flugrāti staigājām un sapņojām: 
„Ja arī mums būtu tādas ergono-
miskas mēbeles, tādi ekrāni, cik 
tas būtu labi!” 2019. gadā pavīdēja 
ziņa, ka pašvaldība var iesaistīties 
projektu konkursā un mums būtu 
iespēja saņemt finansējumu. Sāka 
rasties idejas. Sakām, ka tas ir 
mūsu sapņu projekts. Man ir pie-
auguši bērni, kuri dalījās ar savu 
pieredzi, jo viņiem darbs saistīts 
ar publisku uzstāšanos, pašiem ir 
iespēja filmēt, analizēt. Aiziet – 
tādu ideju projektā arī ielikām! Nu 
skolai ir daudzfunkcionāls centrs, 
izcila konferenču zāle. Un arī zie-
mas dārzs – agrākā domes priekš-
sēde Inga Bērziņa mūsu dullo ide-
ju atbalstīja.”

KOPSAUCĒJS ATRASTS 
Kuldīgas attīstības aģentūras 

vecākā projektu vadītāja Madara 
Dravniece par rekonstrukciju stās-

Pēc pārbūves atgriežas mājās (Sākums 1. lpp.)

Pēc tam, kad Kuldīgas Centra vidusskola pēc 
pārbūves tika atklāta, sanākušajiem bija iespēja 
izstaigāt telpas, un gida lomā iejutās jaunais 
direktors Krists Felš-Milbergs. 

ta: „Atverot daudzus slēgtos ele-
mentus, piemēram, sienu vai pār-
segumus, konstatējām, ka agrāk 
izmantotie būvniecības materiāli 
vairs neatbilst nekādām mūsdie-
nu prasībām. Tādēļ darba apjoms 
stipri palielinājās. No lielākajām 
lietām tas bija jumts. Atverot pār-
segumu, konstatējām, ka siltināju-
ma tur nav. Pārtaisījām visu jumtu. 
Darbs bija liels un izmaksu bagāts. 
Daudzviet gadu gaitā pārsegums 
bojāts starp stāviem – arī tur bija 
vajadzīgi remontdarbi. Pašlaik uz-
manība tiek pievērsta grīdas līme-
nim, un visā skolā dabūjām grīdu 
līdzināt, lai tā visur būtu vienāda, 
jeb pārtaisīt grīdas pīrāgu. Ar būv-
niekiem radām kopsaucēju – viņi 
daudz mums nāca pretī.” 

REZULTĀTS PAŠUS APMIERINA
SIA Bildberg valdes loceklis Ga-

tis Bērziņš atzīst: lielākais pārbau-
dījums bijis tas, ka tā ir objekta re-
konstrukcija, jo tad vienmēr, kādu 
vietu atverot vaļā, atklājas tas, ko 
neviens neparedzēja: „Problēmas 
jārisina projekta ietvaros. Kovids 
darbu gandrīz paralizēja – biro-
krātiskais aparāts strādāja daudz 

lēnāk, saskaņošana gāja ilgāk. 
Kad likās, ka nu viss būs kārtībā, 
pienāca 24. februāra notikumi – 
Krievijas karš Ukrainā, un arī tas 
uz brīdi darbu paralizēja pat vairāk 
nekā kovids. Grūtāk pieejami ma-
teriāli, vairāki izejmateriāli nebija 
vairs piegādājami, jo to izcelsmes 
valsts ir Krievija. Arī sadārdzinā-
jums ietekmēja: bija tādas pozī-
cijas, kas sadārdzinājās pat divas 
reizes. Jāsaka paldies pašvaldībai, 
ka tā spēja atrast papildu finansē-
jumu. Mums šis bija vidēja izmēra 
objekts, jo divreiz lielākā strādā-

jām Tukuma 2. vidusskolā. Bet 
rezultāts mūs apmierina. Skola ir 
skaista, moderna, tā ieguvusi vēr-
tīgas lietas – bērni gribēs te nākt.” 

PAVEIKTS DAUDZ 
Skolas  rekonstrukcijā atjaunota 

liela daļa klašu telpu un inženier-
tīklu, visā ēkā ierīkota mūsdienu 
prasībām atbilstoša ventilācija, 
modernizēta arī liela daļa elek-
tronistalācijas. Sākotnēji domāts 
pilnībā pārveidot tikai septiņas tel-
pas, bet beigās vizuālas pārmaiņas 
notikušas visās klasēs. Vislielākās 

pārvērtības piedzīvojusi mazā 
sporta zāle – tās vietā tagad ierīko-
ta daudzfunkcionāla mācību telpa. 
Tapusi arī piebūve otrajā stāvā, 
kurā izveidots dabaszinību ekspe-
rimentu centrs Ziemas dārzs. 

Skola ieguvusi arī jaunu teh-
niku  – 50 datorus, 25 planšetes, 
ekrānus stundu sarakstam un pazi-
ņojumiem, televizorus un interak-
tīvas tāfeles. Skolēniem būs ergo-
nomiskas mēbeles (krēsli, galdi), 
mobili plaukti. 

LIELAS KLASES
Šogad Kuldīgas Centra vidus-

skolā būs divas 10. klases, katrā pa 
28 audzēkņiem. 1. klases būs trīs, 
katrā 22 vai 23 bērni. Darbu sāks 
jaunā sporta un veselības skolotāja 
Zane Gāliņa. „Vēl ļoti meklējam 
mūzikas skolotāju,” piebilst direk-
tors. 

Kuldīgas Centra vidusskolas 4. stāvā ģeogrāfijas kabinetā jaunos solus 
iemēģina absolventes Sigita Vaivade un Ilze Dambīte-Damberga. Vēl tiek 
gaidīti trīs ekrāni. Galdi ir interesantas formas, viegli pārveidojami – tiem ir 
divi ritenīši, un tos viegli var sastumt kopā. Arī skolotāja galds ir regulējams. 
„Iekārtošanās visā skolā vēl kādu laiku notiks – tāpat kā izvākties nevarējām 
vienā dienā, tā arī atpakaļ ienākt nevaram tik ātri,” paskaidro direktors. 

No otrā stāva garām direktora kabinetam var nokļūt dabaszinību eksperimentu centrā jeb ziemas dārzā. 

Trešā stāva kabinetā direktors Krists Felš-Milbergs rāda, cik ērti ir ergo-
nomiskajos krēslos: „Apsēžoties ir sajūta, ka mugura iztaisnojas pati.” 

Vecās, mazās sporta zāles vietā nu izveidota mūsdienīga konferenču zāle. 

Jaunajam mācību gadam gatavas arī virtuves 
darbinieces: (no labās) vadītāja Anita Klau-
berga, Sandra Janmeija un Daina Mončevica. 
Pusdienas top tepat. Plānots darbu sākt 
4. septembrī, bet tas atkarīgs no jaunās plīts 
piegādes. „Bērni ēd labprāt – viņi pat mājās 
mammām prasot, lai vāra tādu zupu kā skolā. 
Ēdiens gards tādēļ, ka gatavojam to ar mīlestī-
bu,” saka A.Klauberga. „Mums lūdza, lai taisām 
arī citai skolai, bet virtuve nav tik liela, un 
pašām jāpabaro vairāk nekā tūkstotis ēdāju. 
Darbu sākam sešos rītā.” 

Inta Jansone
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto 

Multisensorais kabinets paredzēts skolēnu atbalstam. Direktors 
Krists Felš-Milbergs: „Piemēram, ja kāds nespēj ieiet klasē, šeit var pasēdēt 
un noskaņoties. Te ir apgaismojums mākoņu formā, un krāsas tam var mainīt. 
Viena ir sūnu siena. Te viss paredzēts maņām: taustei, dzirdei.” 
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HELSINKI PĀRSTEIDZ
Tikai vienas stundas lidojuma attālumā paveras Somija – valsts ar pilnīgi 
citādāku vēsturi, kultūru un dabu. Lai gan tā ir ziemeļvalsts, teikšu, ka bija 
tikai nedaudz vēsāk nekā Latvijā. Doties uz turieni vasarā nepavisam nebija 
kļūda – piecās dienās iznāca piedzīvot arī samērā karstu sauli, un visas 
dienas staigāju T-kreklā un šortos. Samērā īsajā ceļojumā ieskatījos, kas 
īpašs galvaspilsētā Helsinkos, kā arī tuvāk iepazinu šo valsti un tās kultūru.

Somiju apmeklēju pirmoreiz. No Latvijas līdz tai var nokļūt, ar auto braucot līdz Tallinai un ar kuģi 
pārbraucot pāri jūrai līdz Helsinkiem, bet es šoreiz devos ar lidmašīnu. Ja biļeti pērk laikus, tad aizlidot 
nav nemaz tik dārgi. Lidojums ir īsāks nekā ceļš ar auto no Kuldīgas līdz Rīgas lidostai. 

Tā kā man Somijā dzīvo radi, viņi atbrauca uz lidostu pretī un aizveda mani uz savām mājām Espo. Šī 
pilsēta atrodas blakus Helsinkiem. Espo ir diezgan jauna – par pilsētu tā oficiāli atzīta tikai 1972. gadā, 
bet ir ļoti attīstīta un pašlaik ir otra apdzīvotākā Somijas pilsēta ar aptuveni 300 000 cilvēku. Tur atrodas 
dažādu lielu uzņēmumu galvenā mītne. Braucot cauri, redzēju leģendārās mobilo telefonu firmas Nokia 
galveno ofisu. Pašā Espo neko daudz neredzēju, jo tur tikai pārlaidu naktis. Tādēļ vairāk aprakstīšu, ko 
apskatīju galvaspilsētā.

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa teksts un foto

Helsinku centrālā stacija izskatās tiešām iespaidīgi. No Espo, braucot ar 
metro, nonācām līdz šai stacijai. Tā ir jūgendstila ēka, kuras abās pusēs 
ir granīta skulptūras, ko sauc Lyhdynkantajat jeb par laternu nesējiem. 
Somiem ar humora izjūtu viss ir kārtībā, jo sezonāli skulptūras tiek izrotātas. 
Piemēram, kad šogad notika Eirovīzija, laternu nesēji tika apģērbti dziedātāja 
Kērijes (Käärijä) koši zaļajā bolero jakā. 2021. gadā šīs skulptūras atbalstīja 
somu futbola komandu, rokās turot nevis laternas, bet futbola bumbas.

Kiasma ir modernās mākslas muzejs Helsinkos. Ļoti 
iespaidīga arhitektūra! Trīs stāvos bija iekārtotas trīs 
dažādas izstādes: somu mākslinieka Tom of Finland 
darbi, izstāde Dreamy (Sapņains), kurā apkopoti darbi 
no Somijas Nacionālās galerijas kolekcijas, kā arī spāņu 
mākslinieka Daniela Stēgmana Mangrane instalācijas.

Īpaši lielu pārsteigumu man sagādāja Tempeliaukio luterāņu akmens 
baznīca Helsinku centrā. To projektējuši un cēluši arhitekti brāļi Timo un 
Tuomo Suomalaineni. Tā iesvētīta 1969. gadā. Tā ir tiešām pārsteidzoša, 
jo izbūvēta klintī. Domāju, ka iekšā būs auksti, bet ne. Interjers ir vizuāli 
iespaidīgs, tur ir arī ļoti laba akustika. Baznīcā bieži notiek koncerti.

Helsinku centrālā bibliotēka Oodi izbrīna ar eksterjeru un interjeru. Sākumā domāju, ka šī ēka ir koncertzāle. Bibliotēkā 
bez grāmatām ir vēl daudz kā cita: printeris un kopētājs, par ļoti pieejamu cenu var izmantot arī 3D printeri. Ir daudz 
slēgtu telpu mācībām, darbam un konferencēm. Ir arī telpas, kurās atrodas televizors ar videospēļu konsolēm, lai 
brīvajā laikā varētu izklaidēties. Tur ir pat mūzikas ierakstu studija. Viss izskatījās diezgan brīvi pieejams. Bibliotēku 
apmeklēju piektdienas pēcpusdienā, un cilvēku tiešām bija daudz. Ņemot vērā pakalpojumu dažādību, bibliotēku 
tiešām var saukt par ļoti modernu. Redzēju arī to, ka starp plauktiem braukāja roboti, kas piegādāja grāmatas.

Somi ir pazīstami ar savu pirts jeb saunas kultūru. 
Tā ir viņu tradīcija, kas kopš 2019. gada pat iekļauta 
UNESCO cilvēces nemateriālā kultūras mantojuma 
reprezentatīvajā sarakstā. Šajā panorāmas ratā viena 
kabīne atšķiras, jo tā ir sauna. 

Viens objekts, ko apmeklējām ārpus Helsinkiem, ir savrupmāju komplekss Hvitträsk. Tas atrodas Kirkonummi apmēram 
30 kilometrus uz rietumiem no Helsinkiem. Veidots kā studijas mājvieta Somijas arhitektūras firmas Gesellius, Lindgren, 
Saarinen darbiniekiem, vēlāk kļūstot par arhitekta Eliela Sārinena privāto rezidenci. Tagad tas ir muzejs.
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Ukrainas Neatkarības 
dienā – kopā

24. augustā, kas bija Ukrainas Ne-
atkarības diena, arī Kuldīgā vairāki 
desmiti cilvēku vienojušies pasākumā. 

Kopējā sarunu vietnē vietējo ukraiņu 
kopienu par to informējusi koordinatore 
Anželika Šternberga: „Tā bija darbdiena, 
aicināju tos, kuri varēja, pulcēties pie 
Kuldīgas novada pašvaldības. Ekskursi-
jā grupu no Ogres un Aizkraukles atveda 
bijusī koordinatore Lidija Barnička, kura 
tagad dzīvo Ogrē. Apvienojāmies, lai šo 
dienu nosvinētu un iepazītos. SOS bērnu 
ciemati Latvijā šo pasākumu sponsorēja, 
un cienastā mums bija sarūpēta pica.”

Koordinatore ik pa laikam cenšas ko 
sarīkot. Nesen bērni bijuši ekskursijā 

Īvandes Zāģeros, tuvākajā laikā plānots 
Riežupes smilšu alu apmeklējums. „Vē-
lamies iesaistīties Hercoga Jēkaba tirgū 
un sarīkot akciju – piedāvājot kādu uk-
raiņu nacionālo ēdienu, vākt ziedojumus 
evakuācijas mašīnas iegādei. Strādājam 
pie tā, kā to izdarīt, jo kā privātperso-
nas to nevaram. Vēl domājam Kuldī-
gā izveidot ukraiņu biedrību,” stāsta 
A.Šternberga. 

Pašlaik novadā ir ap 208 ukraiņu: 
„Skaits ir mainīgs – kādi aizbrauc, bet 
citi iebrauc.” 

Inta Jansone
Anželikas Šternbergas arhīva foto 

M.Karlštrēma atzīst, ka 
otras tik draudzīgas klases 
viņas darba gaitās nav bijis, 
savukārt bijušie audzēkņi 
saka: viņu pirmā skolotāja ir 
īpaša – Skolotāja ar lielo bur-
tu. „Mēs bijām ļoti draudzīgi 
un vienoti arī tad, kad mācī-
jāmies. Tagad runā par to, ka 
skolās ir mobings, bet mums 
nekā tāda nebija,” saka viena 
no audzēknēm Māra Kosen-
kova. Klasesbiedri savā star-
pā vienmēr protot pajokot, 
interesējoties viens par otru, 
palīdzot, ja kādam nepiecie-
šams atbalsts. 

Pēc skolas beigšanas bijis 
neilgs posms, kad katrs de-
vies uz savu pusi – turpināt 
izglītību, sākt patstāvīgu dzī-
vi. Taču pēc laika klasesbied-
ri atkal sapratuši, ka vēlas re-
gulāri satikties, un viņiem ir 
interesanti būt kopā, pastāstīt, 
uzzināt, kā katram klājas. Uz 
tikšanos Ēdolē klasesbied-
ri sabraukuši no Kuldīgas, 
Ventspils un Jelgavas, bet 
divi arī šodien dzīvo pagastā. 
Tikšanās reizē bijuši astoņi, 
viena klasesbiedrene slimī-
bas dēļ diemžēl nav varējusi 
ierasties.

Skolu beidzot, klasē viņi 
bijuši 13 un smejoties ie-
saukti par vella duci. Kad 
sākuši mācīties, Ēdolē biju-
si septiņu klašu pamatskola, 
taču, kad to beiguši, pielikta 
arī astotā klase. Tāpēc viņi 
bijuši pirmie, kuri pabeigu-
ši astoņgadīgo skolu. Kad 
notikuši karnevāli, klase da-
rinājusi kolektīvas maskas, 
piemēram, Sniegbaltīte un 
septiņi rūķīši. Arī tā izpau-
dusies vienotība. 

Līga Gabrāne
Māras Kosenkovas 

arhīva foto

Kuldīgas Rātslaukumā vairākas Latvijas ukraiņu kopienas svin savas valsts Neatkarības dienu. 

Inta Teterovska vadītais Rīgas 
jauniešu koris Balsis braucis ar 
laivām pa Ventu no Griezes līdz 
Skrundai, pa ceļam arī uzstājo-
ties. Kuldīgas novadā notikuši 
vairāki sērijas Ventas balsis kon-
certi. „Esam uz Ventas trešo die-
nu un esam vēl svaigi tās ūdenī,” 
koncerta ievadā Skrundas estrā-
dē sacīja I.Teterovskis, jo jaunie-
ši tikko bija piestājuši krastā. 

Šī ir jau trešā upe, kuru diriģents 
kopā ar kori Balsis apceļo augusta 
pēdējās nedēļas nogalē, lai apskatī-
tu skaisto dabu un klausītājus prie-
cētu ar brīnišķīgiem skaņdarbiem. 
Sadarbībā ar pašvaldībām kon-
certi notiek visdažādākajās vietās. 
Nīkrāces pagastā norisinājās trīs: 
26. augustā Lēnu muižas terasē, va-
karā skanēja ugunskura dziesmas 
Dzeldā, pastaigu un atpūtas parkā 
Labirints, bet 27. augustā koris 
viesojās Lēnu katoļu baznīcā, kurā 
klausītājus priecēja ar garīgajām 
dziesmām, informē pagasta kultū-
ras organizatore Dana Tihomirova. 

Noslēgumā Skrundas estrādē 
Balsīm pievienojās Kurzemes kori 
no Kuldīgas, Liepājas, Kazdangas, 
Nīgrandes un Skrundas. Koncertos 
skan latviešu komponistu dzies-
mas, turklāt katrā vietā repertuārs 
pielāgots tā, lai klausītāji varētu 

doties korim līdzi no vietas uz vietu 
un atmosfēru izbaudītu vēlreiz.

Ideja radusies diriģentam I.Te-
terovskim, kurš no jaunības gai-
tām atceras to, cik saliedējošs un 
iedvesmojošs ir laiks, ko vasarā 
var pavadīt kopā ar kori un citiem 
līdzīgi domājošiem jauniešiem. Kā 
rādījusi diriģenta pieredze, ikdie-
nas darbu gūzmā koristiem arvien 
lielākas grūtības sagādājusi pul-
cēšanās nometnē. Cits gatavs pie-
biedroties uz visu laiku, cits vienu 
dienu, cits tikai vienu vakaru, lai 
pēc tam ar savu auto dotos citur. 
Tā radusies ideja par laivošanu pa 
upēm – visi vienā laivā bez iespē-
jām izkāpt krastā jebkurā laikā un 
vietā. Tā koris apceļo Latvijas upes 
jau desmito gadu un gūst neaiz-
mirstamus iespaidus. 

Upju koncertceļojumi turpinā-
sies, un Ventu koris plāno izbraukt 
trīs gados. „Pūt, vējiņi, lai nākam-
gad turpinām dzīties Kurzemē!”, 
„Skaisti skan Kurzemē” – lasāms 
ierakstos kora feisbuka lapā. 

I.Teterovskis aicina Balsīs arī 
jaunus un enerģiskus dziedātājus. 
Augustā korī uzņemti desmit, no 
kuriem pieci savu prasmi pierādīja 
arī koncertos Nīkrācē un Skrundā.

Līga Gabrāne
Pagasta pārvaldes arhīva foto

Ventas balsis: 
jaunieši laivo un dzied

Rīgas jauniešu koris Balsis laivās ceļo pa Ventu un, piestājis krastā, dzied 
Nīkrācē pie Lēnu muižas. Ar bungām diriģents Ints Teterovskis.

Draudzība uz mūžu
Ēdoles pamatskolas klase, kura mācības sākusi 1955. gadā, ir saglabājusi draudzību līdz pat 
šai dienai. Regulāras tikšanās notiek ik pa laikam, un tāda bijusi arī šogad. Turklāt, kā ierasts, 
uzaicināta arī pirmā skolotāja Maija Karlštrēma, kura 10. septembrī svinēs 90. jubileju.  

Ēdoles skolas izlaidumā 1963. gadā. Klases audzinātājs kopš 5. klases bijis 
fizikas un matemātikas skolotājs Arvīds Mucenieks. 

Pirmajā klasē ar skolotāju Maiju Karlštrēmu.  

Klasesbiedri atkal satikušies Ēdolē: skolotājas dēls Māris Karlštrēms, Vilis 
Ļevčenoks, skolotāja Maija Karlštrēma, Elmārs Kļava, Māra Kosenkova, Aivars 
Rozentāls, Ilga Pinkule, Velta Strujevica, Artūrs Jansons. Salidojumā piedalījās 
arī Brigita Andžāne, kura fotogrāfijā nav redzama.  
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Kristīne 
Grīnberga, 
studente Rīgas 
Stradiņa univer-
sitātē programmā 
Starptautiskās 
attiecības-Eiropas 
studijas:

– Uzdrīkstēties nozīmē izkāpt no sa-
vas komforta zonas, pārkāpt pāri gan 
sev, gan dažkārt saviem principiem. Ir 
lietas, pie kurām principiāli turamies, 
taču uzdrīkstoties sliecamies pār-
veidot arī sevi, izpētīt sevi vairāk un 
dziļāk. Es uzskatu, ka uzdrīkstēšanās 
ir vajadzīga izaugsmei. Ja neuzdrīks-
tēsies, tu nesasniegsi vairāk. Cilvē-
kiem piemīt īpašība apskaust tos, kuri 
uzdrīkstas, jo paši to nespētu. Taču 
tas ne tik bieži rezultējas ar apsveiku-
mu – drīzāk nosodījumu: „Kā tu uz-
drošinies!” Daudzi pieraduši pie sava 
rāmja un liek to virsū citiem. Taču 
cilvēki ir brīvas būtnes. Mēs paši no-
liekam sev rāmjus un tos paplašinām 
uzdrīkstoties. Tā nav bezatbildība un 
huligānisms – tā ir pasaule, kuru ap 
sevi veidojam. Un neviens nedrīkst 
mums uzlikt rāmi. 

Grūti spriest, vai spēju uzdrīkstē-
ties var uztrenēt. Droši vien citiem ir 
dabiska drosme rīkoties bez cītīgas 

apdomāšanās. Ir tādi, kuri nepazīst 
bailes, pirms metas iekšā jaunos pie-
dzīvojumos. Man katru reizi jāuzdro-
šinās no jauna, neraugoties uz to, ko 
pirms tam jau esmu iesākusi. Strādā-
jot ar sevi, visu var uztrenēt. 

Mēs katrs uzdrīkstēšanos uztveram 
citādāk. Kāds katru dienu uzdrīkstas 
mazumiņu un ir lepns par paveikto. 
Neuzdrīkstoties tu neko nezaudē vai 
vismaz nezini, ko zaudē. Tā, protams, 
ir drošāk, un cilvēki pie tā pierod un iz-
vēlas neriskēt. Tas ir saprotami, ja patīk 
miers un sakārtotība, ritms. Man patīk 
sevi izaicināt – paskatīties, kā ar to tik-
šu galā, varbūt savā ziņā sevi patrenēt, 
atsvaidzināt pārliecību par sevi. To es 
uzskatu par uzdrīkstēšanos. Pēc tam 
par paveikto varu uzsist sev uz pleca. 
Pirms katra jaunā soļa ir gan nepacietī-
ba, gan bailes. Bet tādēļ es dzīvoju. 

Vai pārmēra uzdrošināšanās var no-
vest pie kā ļauna? Noteikti. Ir jāzina 
arī savas robežas. Un vajag arī apzi-
nāties, kad uzdrīkstēšanās var nodarīt 
ļaunu gan man, gan citiem. Bet, no 
otras puses, tu savas robežas neatklā-
si, līdz neuzdrīkstēsies. Tu uzdrīksties 
tik daudz, cik esi gatavs zaudēt, mak-
sāt par to. Vari arī nodegt, taču tāda 
ir cena, un tas jāapzinās pirms katra 
nākamā soļa.

Agris Zingbergs, 
restaurators uzņēmumā 
MZ Restaurācija:

– Uzdrīkstoties cilvēks iz-
iet no komforta zonas, no 
visa ierastā, ko ikdienā pie-
dzīvojis. Bet agrāk vai vēlāk 
savā dzīvē kaut kas jāmaina, 

jo tālākajā būs jaunas iespējas, tiesa, būs arī 
zaudējumi. Bet uzdrīkstēties – tas nozīmē pār-
kāpt sev pāri, jo tu ej kāda mērķa vārdā un arī 
tāpēc, lai pats sevi stiprinātu un norūdītu tur-
pmākajai attīstībai. Uzdrīkstēšanos, manuprāt, 
var uztrenēt, nebaidoties, vai vari kaut ko vēl 
vairāk zaudēt. Laika gaitā taču tev jau ir uzkrā-
ta pieredze un zināšanas, un tu zini, ko vēlies. 

Mazliet gan man ir bijis žēl, ka es kaut ko 
esmu uzdrīkstējies, piemēram, manā gadīju-
mā, mainot darbu. Bet iepriekšējā darbavietā 
katrs bija tik ļoti par sevi, un tādos gadījumos 
ir grūti izdzīvot, jo saproti, ka agri vai vēlu 
būs jāmeklē citas iespējas. Bet es domāju, ka 
visas durvis un iespējas vienmēr ir vaļā, un 
tas atkarīgs tikai no paša, vai vēlies pa tām 
ieiet vai tomēr vēl nogaidīt, kad būsi pa īstam 
gatavs uzdrīkstēties ko mainīt.

Domāju, ka vieglāka dzīve ir tam, kurš uz-
drīkstas, jo tā viņš turpmāk zinās savas vājās 
un stiprās puses. Zinās, kad nepieciešama 
atpūta, lai var koncentrēties mērķiem, kuros 
sevi ieguldīt.

Personīgā arhīva foto

DZĪVES LAPA 11

SARUNA AR JUBILĀRU

DIVI PAR VIENU

 Kas ir uzdrīkstēšanās?
Tā ir vajadzīga izaugsmei Visas durvis vienmēr ir vaļā

STĀRĶA VĒSTIS

J.Barkāns beidzis Kuldīgas 
Centra vidusskolu, ieguvis ba-
kalaura grādu Latvijas Univer-
sitātes Vēstures un filozofijas 
fakultātē un maģistra grādu dip-
lomātijā, strādā Ārlietu ministri-
jā un kopā ar ģimeni gadu dzīvo 
Varšavā, kur strādā Latvijas vēst-
niecībā Polijā. 

1. SEPTEMBRĪ JĀSVIN 
DIVKĀRT

„Mamma vienmēr teikusi, ka 
dzimšanas diena jāsvin īstajā 
dienā, un vienmēr tā arī esmu da-
rījis. Šogad gan to darīsim dienu 
vēlāk. Svinības paredzētas diez-
gan lielas, jo iekrīt atvaļinājumā. 
Tā kā pēdējos gadus ir iznācis 
būt ārzemēs un pa vidu bija kovi-
da pandēmija, ilgi neesmu saticis 
daudzus draugus, ar kuriem plā-
nots svinēt Latvijā. Četrus gadus 
šī diena iekrita darbdienā, tad 
sagatavoju cienastu kolēģiem, 
cilvēki mani sveica, bet svinības 
nerīkoju. Sieva uzcepa kūciņu 
vai ko citu gardu un pasēdējām 
ģimenes lokā.”

Te jūtas apčubināti
Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 
23. līdz 30. augustam piedzimuši septiņi 
bērni: divas meitenes un pieci zēni. Vecāki 
izvēlējušies vārdus Annija, Viktorija, Gus-
tavs, Eliots, Artūrs un Jēkabs (diviem). 

Baiba Liepiņa no Saldus novada Remtes 
pagasta 29. augustā 1.46 kļuva par māmiņu 
pirmajam bērniņam – dēlam Jēkabam. Viņš 
piedzimstot svēra 3470 g un bija 53 cm garš. 
Baiba skaidro, ka izvēlējusies latvisku vārdu, jo 
tādi esot visai ģimenei: „Bija vairāki varianti, 
beigās tomēr izlēmu, ka būs Jēkabs.” Pagai-
dām dēliņš esot mierīgs, ļaujot atpūsties. Mājās 
mazdēlu ar nepacietību gaidot oma un opis, un 
viņi pieteikušies palīdzēt Jēkabu auklēt. 

Par izvēli dzemdēt Kuldīgā Baiba saka: „Te 
dzemdību nodaļa ir mazuļiem draudzīga. To 
zinu tāpēc, ka te bērniņus pasaulē laiduši dau-
dzi pazīstamie, arī brāļa sieva. Par to tagad pār-
liecinājos pati: esam ļoti apčubināti, gan ārsti, 
gan pārējais personāls – ļoti sirsnīgs.” 

Inta Jansone
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Svarīgs laiks ar sev tuvajiem Latvijā

Skolas laikā dzimšanas diena 
1.  septembrī nav bijis labs da-
tums, lai rīkotu draugu ballīti: 
„Kad mazs aicināju draugus, bie-
ži dzirdēju atteikumu, jo visiem 
jau bija plānots svinēt ar ģimeni. 
Toties zināju, ka tad, kad atnāk-
šu uz klasi, mani gaidīs kāds 
apsveikums no skolotājas un kla-
sesbiedriem. Vēlākos gados pēc 
pasākuma skolā visi nāca svinēt 
pie manis. Uz galda vienmēr bija 
kūka un rasols.

Vislabākā dzimšanas diena 
bija tad, kad man palika 12 vai 

13  gadu. Visus, kurus tai dienā 
biju saticis, staigājot pa sētu, 
saaicināju, mammai to nepasa-
kot. Ieradās tik daudz bērnu, cik 
mūsu dzīvoklī vispār varēja sa-
tilpt. Visas uzkodas tika noēstas 
jau pusstundas laikā. Par atrakci-
jām arī nebiju padomājis – likās, 
ka gan jau paši ko izdomās, taču 
tā nebija. Beigās no mammas 
dabūju pa muguru.”  Draugi uz 
dāvanām esot radoši, un pārstei-
gumus varot gaidīt katru reizi: 
„Jo muļķīgāka dāvana viņiem 
iznākusi, jo labāka. Tās nemaz 

avīzei nevaru atklāt. Neatceros 
nevienu, kas būtu bijusi samērā 
pieklājīga.” 

ATRAST ĪSTO KOLEKTĪVU
„Vairs nav prieka par to, ka 

kļūstu vecāks,” atklāj Jurģis. 
„Tagad priecājos, ja varu satikt 
draugus un radus, un dāvanas ir 
mazsvarīgas. Par tām domā bēr-
nībā, bet, kad paaudzies, lielākā 
vērtība ir cilvēki, kas mani atce-
ras un atnāk ciemos. To es un, 
domāju, daudzi citi iemācījās no-
vērtēt pandēmijas laikā.” Vērtīga 
un skaista dāvana ir tuvāks vai 
tālāks ceļojums, jaunas izjūtas.

Agrāk J.Barkāns dziedājis vīru 
korī Gaudeamus, un kolektīvā 
viņš guvis pozitīvas emocijas: 
„Pagājušajā nedēļas nogalē bija 
forši kora nometnē atkal visus 
satikt. Vēl divi gadi jānostrā-
dā Polijā, tad turpināšu dziedāt. 
Daudzi vaicājuši, vai kora nepie-
trūkst, un es saku, ka pietrūkst 
nevis kora, bet Gaudeamus. Tas 
ir mans kolektīvs! Kad atrodu 
īsto kompāniju, to ne pret ko ne-
mainu. Arī darbā kolektīvs man 
ir brīnišķīgs.”

TIKAI SEPTIŅU STUNDU 
ATTĀLUMĀ

Vaicāts par nākamā gada mēr-
ķiem, J.Barkāns teic: „Svarī-
gākais, lai ģimenē viss ir labi 

un visi ir priecīgi.” Trīs gadus 
jubilārs dzīvojis Norvēģijā, bet 
tad bijuši strikti kovida ierobe-
žojumi, un to laiku nācies pava-
dīt izolācijā. Polijā viņš jūtoties 
labi, taču, tiklīdz ir laiks atpūtai, 
braucot uz Latviju: „No Polijas 
atbraukt nav ilgi – septiņas stun-
das mašīnā, un esmu klāt. Nav 
sajūtas, ka būtu tālu prom no 
mājām. No Norvēģijas ar visiem 
kovida ierobežojumiem mājās 
atbraucu retāk.” 

Ko ar ģimeni darīt Varšavā? 
„Tur iespēju ir ļoti daudz – ejam 
uz zoodārzu, staigājam pa vec-
pilsētu. Šī pilsēta man ir diezgan 
liels atklājums, jo priekšstats 
radās pēc dzirdētā, kad 90.  ga-
dos daudzi brauca uz Poliju 
iepirkties, jo tur viss bija lēts. 
Kad aizbraucu pats, sapratu, 
ka šis stereotips beidzies. Po-
lija tiešām ir viens no Eiropas 
jaunajiem spēka centriem gan 
ekonomikā, gan militārajā, gan 
citās jomās. Tagad tā ir viena 
spēcīgākajām Eiropas valstīm.” 
Tur J.Barkānam vēl jāstrādā di-
vus gadus, pēc tam vēl trīs došo-
ties komandējumā uz citu valsti. 
Kuldīdznieks saka  – Latvijai 
vēstniecības ir daudzviet pasau-
lē. Taču pēc tam gan kādu laiku 
gribētu padzīvot savā zemē.

Amanda Gustovska
Jurģa Barkāna arhīva foto

Agrākais kul-
dīdznieks Jurģis 

Barkāns ar sievu 
Leldi Čehijā.

Novadniekam Jurģim Barkānam šodien 
aprit 32 gadi. Četrus gadus dzimšanas 
diena neesot svinēta, taču šoreiz 
nedēļas nogalē viņš būs kopā ar sen 
nesatiktiem draugiem un ģimeni.
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Ar pilnu jaudu uz jaunām virsotnēm 
Kuldīgas profesionālais riteņbraucējs KRISTS NEILANDS (Israel-Premier Tech) šovasar 
lika par sevi runāt vairākkārt: viņš veiksmīgi startēja gan pasaules čempionātā 
Skotijā, gan velobraucienā Tour de France, kur kopvērtējumā ierindojās 50. vietā, taču 

atsevišķos posmos bija devies solo atrāvienā un vienā finišēja ceturtais. 
„Brīvdienās esmu aizķēries 

Kuldīgā,” par sevi pasmaida 
riteņbraucējs. Taču tam 
ir ļoti svarīgs iemesls, jo 
pavisam drīz viņš un sieva 

Rēzija sagaidīs pasaulē 
ierodamies savu pirmdzimto. 

Kā pats vērtē 
aizvadītās sacensī-
bas? 

Līdz šim sezona izde-
vusies diezgan laba. Viss 
ir noritējis pēc plāna, arī 
sagatavošanās bija laba. 
Uzskatu, ka visas sacensī-
bas nobraucu labi. Protams, 
vienmēr gribas ko vairāk, 
bet ar padarīto esmu ap-
mierināts. Kopumā gribē-
tu izcelt trīs nedēļu darbu 
Tour de France. Katru die-
nu braucu stabili, pašsajūta bija 
laba. Jutos tā, ka katru dienu varu 
cīnīties. Jā, var izcelt vienā pos-
mā izcīnīto ceturto vietu, bet man 
joprojām vēl ir iekšā rūgtums, jo 
biju tik tuvu uzvarai. Tāpēc gri-
bētos nevis izcelt vienu posmu, 
bet gan braucienu kopumā. 

Vai paspēji atjaunoties, ja 
tūdaļ bija jādodas uz nākama-
jām sacensībām? 

Jā, jo es neteiktu, ka konkrētā 
brīdī nolieku sev mērķi – Latvijas 
čempionātu vai pasaules čempio-
nātu. Drīzāk vislielākais akcents 
bija likts uz Tour de France  – 
tam arī visvairāk gatavojos un uz 
to arī tiecos. Latvijas čempionāts 
vairāk bija sagatavošanās laiks. 
Protams, tāpat braucu un cīnos, 
jo vēlos Latvijas čempiona krek-
lu. Pēc tūres varēju domāt par 
pasaules čempionātu. 

Vai esi sācis krāt punktus, lai 
nokļūtu uz olimpiskajām spē-
lēm nākamvasar Francijā? 

Jā, punkti jau skaitās. Tie tiks 
skaitīti līdz 31. oktobrim. Esam 
tik stabili, lai uz olimpiskajām 
spēlēm mums būtu viena kvota, 
taču esam ļoti tuvu tam, lai iz-
cīnītu divas vietas. Laiks mums 
vēl ir līdz oktobra beigām. Iz-
skatās diezgan cerīgi. 

Kas līdz tam jāizdara? 
Tāpat kā līdz šim katrās sacen-

sībās jāvāc punkti. Tos dod kat-
ram sportistam, bet skaita nācijai 
kopā. Pašlaik līdz divām vietām 
pietrūkst ap 200 punktu. Tas nav 
daudz: pirms trim nedēļām bija 
800, tagad palikuši tikai 200. 

Vai kandidāti, kuri varētu 
doties uz olimpiskajām spē-
lēm, jau zināmi? 

Tāpat kā iepriekšējo reizi esam 
trīs vadošie braucēji un arī kan-
didāti: es, Toms Skujiņš un 
Emīls Liepiņš. Varbūt vēl var 
atrast kādu citu. 

Vai jauni braucēji sacensību 
apritē ienāk? 

Man gribētos, lai jaunās pa-

audzes būtu vairāk. Viņu nav 
daudz. Šogad mūs ir ieprieci-
nājuši Latvijas juniori – aizva-
dījuši atzīstamu startu Eiropā. 
Iespējams, pēc pāris gadiem viņi 
varētu būt tā paaudze, kas mūs 
nomainīs. 

Augustā nosvinēji 29. dzim-
šanas dienu. Vai profesionā-
lam riteņbraucējam tas ir maz 
vai daudz?

Grūti atbildēt, jo riteņbrauk-
šana ļoti mainās. Agrāk 30 gadi 
braucējam bija tā sauktie rožu 
gadi, bet tagad braucēji jau 
20  gadu vecumā uzvar Tour de 
France. Modernajā riteņbrauk-
šanā mainījies treniņprocess. 
Daudzas komandas meklē jau-
nos braucējus un iesaistās viņu 
attīstīšanā, paņemot pie sevis. 
Jau 17 vai 18 gados ir dota ie-
spēja strādāt profesionāli. Šie 
puiši junioru vecumā tiek no-
drošināti tā kā profesionāli riteņ-
braucēji. Pirms pāris gadiem tā 
nenotika. Viņi arī ātrāk attīstās. 

Elites riteņbraucējam, kuldīdzniekam Kristam 
Neilandam viens no šīs sezonas galvenajiem 
mērķiem bija veiksmīgs starts slavenajā brau-
cienā Tour de France. 

Rēziju Krists bildināja Spānijā, bet kāzas 
viņi svinēja oktobrī Latvijā. 

Riteņbraucējs Krists Neilands pasaules čempionātā Skotijā. 

Krists trīs nedēļu pārbaudījumā – sacensībās Tour de France. 

Te rodas nākamais jautājums: 
ja 20 gadu vecumā uzvar lielās 
tūres, kas notiks tad, kad viņiem 
būs 30? Vai nepārdegs? Vai būs 
spējīgi rādīt tikpat augstus rezul-
tātus? Skatīsimies – laiks rādīs. 
To būs interesanti pavērot. Taču 
man šķiet, ka pašam vēl viss ir 
priekšā. 

Vai pēc svarīgajām sacensī-
bām dots laiks atpūtai? 

Nosacīti – tāpat visu laiku 
kustos, pabraucu ar velosipēdu. 
Esmu atsācis gatavoties atliku-
šajai sezonai. 

Kāda tā izskatās?
Sacensību apritē atgriezīšos 

septembra vidū. Paredzēti starti 
Beļģijā, Luksemburgā, noslē-
gumam vajadzētu būt Itālijā, 
tad sezona būs galā un būs trīs 
nedēļu atpūta, pēc tam sāksies 
gatavošanās jaunai sezonai. 

Vai turpināsi tajā pašā ko-
mandā? 

Turpināšu. Paskatījos arī ap-
kārt, bet beigās izlēmu par labu 

tai pašai komandai. 
Cik gadu jau esi profesionā-

lajā sportā?
Septiņus. Šo gadu laikā esmu 

audzis līdzi sportam. Jūtu sevī 
vairāk stabilitātes. Ir gūta pie-
redze, jo tā daudz ko maina. 
Iespējams, mazāk ar kaut ko jā-
eksperimentē. Jau ir zināms, kā 
sagatavoties. 

Kas notiek Latvijas riteņ-
braukšanā?

Jau minēju, ka gribētos, lai 
būtu vairāk jauno braucēju. 

Vai Latvijai vajadzētu savu 
profesionālo komandu? 

Tā būtu vajadzīga, bet tam va-
jadzīgi lieli līdzekļi. Kad es biju 
U23 vecumā, Latvijā bija ko-
manda Rietumu-Delfin, un caur 
to bija labākā iespēja sevi pierā-
dīt. Ar šo komandu mums bija 
iespēja startēt Eiropā. Ja nevari 
startēt Eiropā, nevari nevienam 
sevi pierādīt. Ja šeit startē tikai 
Biķerniekos, tas nevienu diži ne-
interesē. 

Sezonu beiguši
Kuldīgas puses peldētāji ik vasaru piedalās trīs atklātās peldēšanas sacensībās Liepājā, 

Brocēnos un tepat, Vilgāles ezerā. 
Inese Ozola, Ervīns Šternbergs, Gunārs Megnis un Aivis Students nesen piedalījušies sacen-

sībās Liepājā, ko rīko biedrība VeloRonis. „Visiem gāja labi – katrs par dalību saņēma medaļu, 
un mums katram izdevās savu peldēšanas laiku uzlabot,” saka I.Ozola, kura savā vecuma 
grupā bija labākā divu kilometru peldējumā. 400 metru un divu kilometru peldējumā savā 
vecuma grupā labāko vidū arī A.Students. 

Vēl var iekļūt finālā 
Kuldīgas atklātā individuālā čempionāta ceturtajā atlases posmā 

piedalījušies 25 spēlētāji un uzvarējis Dainis Līdumnieks no Saldus.  
Otro vietu izcīnījis Juris Kalmanis (Kolka), 3. – Aivars Pētersons no 

Ventspils. D.Līdumnieks un A.Pētersons iekļuvuši finālā, bet J.Kalmanis 
tiesības tur spēlēt bija izcīnījis jau iepriekš.

2. septembrī notiks piektais posms. Pieteikties galvenajai tiesnesei Anitai 
Lejai (tālr. 29285364, e-pasts: anitaleja@inbox.lv). 
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SPORTA SPĒLES

SPORTA KALENDĀRS

Inta Jansone, Krista Neilanda arhīva un autores foto 

VOLEJBOLS 
* 2.IX 12.00 A.Grundmaņa stadionā (Īsajā ielā 4) – 
Latvijas jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ U13 grupā: 
Kuldīgas NSS – Talsu NSS. 
* 6.IX 16.00 Kuldīgā – ORIENTĒŠANĀS sacensības 
Taciņas. 
* 13.IX 16.00 Mazsālijās – ORIENTĒŠANĀS 
sacensības Taciņas. 
* 13.IX 17.30 Krauļu priedēs – SKRIEŠANAS seriāla 
Kuldīgas apļi 7. kārta. 
* 15., 16.IX 13.00 Kuldīgas klubā Poligons (Virkas 
ielā 15) – Kuldīgas NSS 59. ceļojošā kausa izcīņa 
komandām un lielmeisteres Danas Reiznieces-
Ozolas 18. kausa izcīņa ŠAHĀ. 
* 16.IX 13.00 A.Grundmaņa stadionā (Īsajā ielā 4) – 
Latvijas jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ U14 grupā: 
Kuldīgas NSS – Tukums 2000/Tukuma SS. 
* 18.IX 16.00 Mordangā – ORIENTĒŠANĀS 
sacensības Taciņas. 

* 19.IX 10.00 Kuldīgas Centra vidusskolas (KCV) 
stadionā (Mucenieku ielā 6) – olimpiāde FUTBOLĀ 
skolēniem (2008.–2009. un 2010.–2011. g. dzim.). 
* 21.IX 15.00 A.Grundmaņa stadionā (Īsajā ielā 4) – 
Latvijas jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ U14 grupā: 
Kuldīgas NSS – Jēkabpils. 
* 23., 24.IX 10.00 sporta bāzēs – 58. starptautiskais 
turnīrs VOLEJBOLĀ Kurzemes kauss. 
* 26.IX 10.00 KCV stadionā (Mucenieku ielā 6) – 
olimpiāde Rudens stafetes skolēniem. 
* 27.IX 16.00 Alsungā – ORIENTĒŠANĀS sacensības 
Taciņas.
* 28.IX 14.00 A.Grundmaņa stadionā (Īsajā ielā 4) – 
Latvijas jaunatnes čempionāts FUTBOLĀ U14 grupā: 
Kuldīgas NSS – Auda. 
* 30.IX 18.00 Kuldīgas hallē (Piltenes ielā 25) – 
TELPU FUTBOLA spēle virslīgā: Nikers – Jēkabpils 
lūši/Ošukalns. 

Novada atklātās 13. vasaras 
sporta spēles šogad norisinājās 
jaunatklātajā Kuldīgas Centra 
vidusskolas stadionā, un tajās 
piedalījās 13 komandas. 

Tās sacentās vieglatlētikā 
(100  m, 1000 m, 2000 m, 4 x 
200 m stafetē, lodes grūšanā, tāl-
lēkšanā), zolītē, volejbolā, futbo-
lā, strītbolā, florbolā un smagu-
ma vilkšanā. 

Pēc parādes veiksmīgu startu 
novēlēja Kuldīgas novada do-
mes priekšsēde Inese Astašev-
ska: „Sports vieno gan ģimenes, 

gan novadus, gan Latviju. Tā ir 
atslēga veselīgai brīvā laika pa-
vadīšanai.” Atklāšanā karogu 
pacēla vieglatlētes, Latvijas jau-
natnes izlases dalībnieces  Sanija 
Robežniece un Nikola Bērziņa. 

Agris Kimbors ikvienu aicināja 
fiziskās formas uzturēšanai sta-
dionu izmantot arī ikdienā. Bet 
par sporta spēlēm viņš stāsta: 
„Vienmēr ir jautājums, vai tur-
pināt tās organizēt, jo dalībnieku 
skaits samazinās. Taču tie, kas 
piedalās, ir ļoti apmierināti. Mū-
suprāt, tādēļ ir vērts turpināt. Da-

lībnieku skaitu ietekmē arī tas, 
ka vasara ar pasākumiem ir pie-
sātināta arī sportā. Nupat sporta 
spēles bija Skrundā, tās notiek 
pagastos. Pirmo reizi vasaras 
spēlēs iekļāvām zolīti, jo par to 
daudzi interesējās. Dažas lie-
tas no programmas ir izņemtas, 
jo bija maza atsaucība, piemē-
ram, tūrismā un jautrajā stafetē. 
Vairāk cilvēki izvēlas klasiskos 
sporta veidus.” 

Kurmāles pagasta sporta orga-
nizatorei Sanitai Pujātei lielas 
pūles komandas komplektēšanā 

nav bijušas: „Mūsu iedzīvotāji 
ir aktīvi sportisti – saorganizējas 
paši. Tas, ka spēles notiek, ir labi. 
Sportistiem ir iespēja parādīt dar-
bu, kas ieguldīts treniņos.” Viņa 
novērojusi, ka Kurmālē populārā-
kie veidi ir florbols un volejbols. 
Komandu organizēt palīdzējuši 
Ēriks Pucens un Gints Bukāts. 

Kabilniekiem just līdzi sacen-
sībās ieradusies arī pagasta pār-
valdes vadītāja Elīna Ose: „Ko-
mandā ir 32 sportisti. Vieni paši 
neesam cīnītāji – palīgā jāņem 
draugi, ar kuriem tiek kopā spor-

tots ikdienā. Šādus pasākumus 
vajag, jo tie pagasta iedzīvotājus 
saliedē.” 

100 metru sprinta finišā sasto-
pam Kristīni Čīmu-Alsbergu no 
Alsungas, kura atzīst, ka skrē-
jiens bijis ātrs un prasījis daudz 
spēka. Viņa startēja arī 1000 met-
ru skrējienā un tāllēkšanā ve-
cuma grupā 35+: „Priekš sevis 
sportoju ikdienā. Vēl piedalos 
veterānu sacensībās vieglatlēti-
kā – tur dalībnieku no Kuldīgas 
novada nav daudz, gribētos, lai 
būtu vairāk.” 

Balva arī par komandu skaitu 
18. Vasaras spēļu finālā volejbolā Ozolniekos mūsu novada komandas gu-

vušas labus panākumus. Katrā vecuma grupā spēlēja 16 labākās vienības no 
visas Latvijas, un Kuldīgu finālā pārstāvēja desmit. 

Kuldīgas novada sporta skola par lielāko komandu skaitu finālā saņēma Latvijas 
Volejbola federācijas speciālbalvu – volejbola bumbas. 

Pārbaudījumi izturēti

Rezultāti
Vieglatlētikā kopvērtējumā 1. vietā Kuldīga 
(593 p.), 2. vietā Turlava (443 p.), 3. vietā Alsunga 
(361 p.). 
100 m skrējienā vīriešiem pirmais Aleksis Gailītis 
(10.91, Alsunga), grupā 35+ – Jānis Ļubka (12.35, 
Kurmāle), sievietēm Nikola Bērziņa (12.95, 
Kuldīga), 35+ – Māra Pucena (15.23, Kurmāle). 
2000 m vīriešiem Raivo Zauers (06:53, Kabile), 
35+ – J.Ļubka (06:48,5).  
1000 m sievietēm Anna Peskova (3:50,75, Padure), 
35+ – Ludmila Joce (3:45,87, Turlava). 
4 x 200 m stafetē Kuldīga (01:47,8, Sanija 
Robežniece, N.Bērziņa, Jānis Lancmanis, Kristaps 
Abersons). 
Tāllēkšanā vīriešiem A.Gailītis (6,74 m), 35+ – 
Kaspars Kadegs (5,04 m, Snēpele), sievietēm 
N.Bērziņa (5,06 m), 35+ – Līga Ciņķe (3,99 m, 
Pelči). 
Lodes grūšanā vīriešiem Ivo Demčuks (12,51 m, 
Kurmāle), 35+ – K.Kadegs (12,18 m), sievietēm 
Auce Mūrniece (11,90 m, Kuldīga), 35+ – Una 
Birzniece (9,19 m, Kuldīga). 
Zolītē līdervienība bija Vārme (Aigars Druvaskalns, 
Ēriks Gūtmanis, Egons Krasnops). 
Smaguma vilkšanā pirmā – Kabile (Rūdolfs 
Cabulis, Kaspars Blinds, Andris Sīlis, Aivis Sīlis, 
Juris Princis, Ilvars Bronka). 
Strītbolā vīriešiem pirmā – Kuldīga (Nils Biģelis, 
Lauris Samietis, Endijs Abersons, Elans Bieža), 
arī sievietēm uzvarēja Kuldīga (Anda Andersone, 
U.Birzniece, Gunita Rīna, Aiga Stalbe, Renāte 
Bāliņa, Antra Ābula). 
Volejbolā vīriešiem Kurmāle (Gints Bukāts, Ivo 
Demčuks, Kaspars Podiņš, Sandis Arājums, Ivo 
Laumanis, Edgars Putniņš), sievietēm Kuldīga 
(Rebeka Rīna, Luīze Skudra, Elīza Lurdesa Alksne, 
Anete Astaševska, Baiba Grīnberga). 
Florbolā vīriešiem Kurmāle (Dīvs Avdjukevičs, Nils 
Bredovskis, Mairis Vakermanis, Toms Grinkevičs, 
Toms Kairišs).
Futbolā vīriešiem Kabile (J.Princis, Rainers 
Žilinskis, Sandris Krūmiņš, Andis Grundmanis, 
Klāvs Kārlis Kovaļš, Dāvis Fjodorovs, K.Blinds, 
R.Cabulis). 

REZULTĀTI 
U15 grupā 2. vietā Mājas arests (Skrunda; Sabīne Farnaste, Evelīna Kļava, Madlēna Bāra, Nikola Levica, Grieta 
Dzene, trenere Rudīte Kronlaka), 4. vietā Kuldīgas čiksas, zēniem Kuldīga 6. vietā, Jugs (Skrunda) – 9. vietā. 
U13 grupā meitenēm 7. vietā Kazenes (Kuldīga), zēnu komandai Kuldīga 3. vieta (Miks Tiļļa, Toms Horens 
Pērkons, Markuss Kimbors, Marks Fokerots-Šīmanis, treneris Zigmunds Milzarājs), 11. vietā Skrundas buki. 
U11 grupā meitenēm 2. vietā Kuldīgas volejbolistes (Madara Kalna, Alisija Kobeļeva, Marija Zabarina, Elza 
Astaševska, Linda Cimermane, trenere Ieva Leite), zēniem Skrundas rakari 9. vietā, Kuldīga – 11. vietā. 

Kuldīgas novada sporta spēļu dalībnieki dodas atklāšanas parādē, šoreiz – nesen 
atklātajā Kuldīgas Centra vidusskolas stadionā. 

Lodi grūž Ivo Demčuks no Kurmāles komandas. 

Volejbola laukumā satikušās komandas Kurmāle un Ēdole. Florbola laukumā tiekas vienības no Snēpeles un Kurmāles. 
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Apkopojusi Laura Birze

 KINOAFIŠA Kultūras centra kinozālē (Piltenes ielā)

PAGASTOS

 KULDĪGĀ

KAIMIŅOS

VENTSPILĪ
Koncertzālē Latvija 3.IX 13.00 koncerts Pjacolla 
un Dienvidamerikas ritmi: Aigars Reinis (ērģeles), 
Aigars Raumanis (saksofons), Ernests Mediņš 
(sitaminstrumenti).
8.IX 19.00 pianists Vadims Neselovskis (ASV) 
koncertā Odesa – ceļojums pa leģendāro pilsētu 
spēlēs Dāvida Kļaviņa klavieres 470i.
16.IX 16.00 Andreja Osokina koncerts Veltījums 
Ferencam Listam.
21.IX 13.00 Latvijas Nacionālās operas koncertiz-
rāde bērniem Varde par solisti.
30.IX 17.00 basbaritona Egila Siliņa un pianista 
Māra Skujas koncerts balsij un klavierēm.
Jūras vārtos 6.IX 19.00 Liepājas teātra izrāde 
Grimmi.
24.IX 17.00 Latvijas Nacionālās operas un baleta 
izrāde Ņižinskis. 
28.IX 13.00 un 16.00 Latvijas Nacionālā teātra iz-
rāde pusaudžiem un vecākiem Divas pasaules.
LIEPĀJĀ
Lielajā dzintarā 15.IX 19.00 pianista Kristapa 
Vanadziņa soloturneja Portreti.
16.IX 18.00 Liepājas simfoniskā orķestra 143. se-
zonas atklāšana: galvenais diriģents – Guntis 
Kuzma, piedalās čehu pianists Lukāšs Vondrāčeks.
24.IX 15.00 Margarita Balanas koncertsērijā Per-
sonīgi. 
27.IX 19.00 Liepājas teātra izrāde 1 000 000 labu 
lietu.
29.IX 19.00 ģitārists Šons Šibe koncertā Neparas-
ti.
30.IX 18.00 Liepājas teātra izrāde Medus garša.
Pegaza pagalmā 29.IX 20.00 Kato jeb skrunde-
nieces Annas Zankovskas koncerts. 
7.X 19.00 Cēsu Mazā teātra izrāde – Viljē de Ija-
Adāna Sacelšanās.

Lauma: Meža dziesma (2023), Ukraina, 
ASV. Animācijas piedzīvojumu filma. 
Ilgums: 1 h 39 min. 8.IX 16.20, 9.IX 
14.00, 9.IX 16.00, 12.IX 17.30, 14.IX 
17.30.
Starp seniem kokiem mīt brīnumainas 
mītiskas būtnes, kas uzticīgi sargā savu 
svēto karaļvalsti. Lauma – meža dvēsele 
un aizbildne – nonākusi neiespējamas izvēles priekšā. Kad viņa iemīlas cilvēciskā 
būtnē, jāizvēlas starp mīlestību un pienākumu Meža sirdi sargāt no agresijas un 
traucēkļiem, tostarp cilvēkiem. Latviešu valodā, 9.IX 16.00 ukraiņu valodā. 
Nekā personīga (2023), ASV. Komēdija. 
Ilgums: 1 h 44 min. 16+.
8.IX 18.20, 13.IX 19.50, 17.IX 14.50, 
19.IX 17.30.
Cenšoties nezaudēt māju, kur pavadījusi 
bērnību, Medija atrod intriģējošu darba 
piedāvājumu – bagāti un pārlieku 
apčubinoši vecāki meklē kādu, kas ietu 
uz randiņiem ar viņu introverto, 19 gadus veco dēlu Persiju, pirms tam jādodas 
uz augstskolu. Angļu valodā ar subtitriem latviešu un krievu valodā.
Bārbija (2023), ASV, Lielbritānija. Komēdija, 
fantāzija. Ilgums: 1 h 54 min. 12+.
8.IX 20.20, 9.IX 18.10, 12.IX 19.40, 13.IX 
17.30, 14.IX 19.40, 17.IX 12.30, 18.IX 
20.40, 20.IX 19.50.
Dzīvot Bārbijlendā nozīmē būt perfektai 
perfektā pasaulē, ja vien nepiedzīvo 
eksistenciālu krīzi vai arī neesi Kens. 
Angļu valodā ar subtitriem latviešu un 
krievu valodā.
Openheimers (2023), ASV, Lielbritānija. 
Biogrāfiska drāma. Ilgums: 3 h. 16+.
17.IX 16.50, 18.IX 17.20, 19.IX 19.30, 
20.IX 16.30.
Aizraujošs trilleris ved pagātnē un ienirst 
cilvēka unikālajā prātā. Stāsts par 
zinātnieku, viņa pasauli satricinošo 
izgudrojumu (atombumbu). Angļu valodā 
ar subtitriem latviešu un krievu valodā.

Kultūras centrā 2.IX 18.00 Nor-
munda Pieša jubileja Dāmas un 
kungi! Trompetes uznāciens.
7.IX 19.00 Laura Amantova džeza 
kvarteta un solistes Rūtas Dūdu-
mas-Ķirses koncerts Nu tad gāžam.
10.IX 17.00 pianista Kristapa Vana-
dziņa soloturneja Portreti.
28.IX 11.00 Pāvila Šenhofa un Ar-
nolda Skutula leļļu luga Un atkal Pifs.
14.X 19.00 koncerts Serenādes: 
Normunds Rutulis, Dainis Skutelis, 
Roberto Meloni.
Kaļķu ielas kvartālā 6.X 20.00 
Jāņa Kreičmaņa stendapa komēdija 
Pirmās ūsas. 
Novada muzejā 2.IX 14.00 Purvīša 
balvai vairākkārt nominētā mākslinie-
ka Ata Jākobsona izstādes Mirdzē-

šana atklāšana: lielformāta gleznas, 
pasteļu zīmējumi un keramika.
9., 10.IX dāliju izstādē sadarbībā ar 
kolekcionāru Maiguru Strīķi vairāk 
nekā 60 šķirņu.
Līdz 10.IX makramē veidotājas Bai-
bas Karoles un melnās keramikas 
meistares Madaras Atiķes izstāde 
Tumšā nakte baltā tīmeklī.
Mākslinieku rezidencē līdz 30.IX 
Madaras Auzenbahas gleznu izstā-
de Zilās puķes dārzs. 
Bibliotēkā 7.IX 14.00 tikšanās ar 
rakstnieku Jāni Joņevu.
Līdz 13.IX Kuldīgas paletes gleznu 
izstāde Dabas elpa, līdz 30.IX kul-
dīdznieces Zandas Martinsones rotu 
izstāde Margošanas prieks.
Bārā Didro 7.IX 19.00 pasākums 

Dzejas enciklopēdija: Andris Akmen-
tiņš, Jana Egle, Andra Manfelde, 
Edvīns Raups, Toms Treibergs, va-
dīs Jurģis Spulenieks.
Mākslas namā līdz 3.IX Kristiana 
Brektes un Modra Svilāna izstāde 
Tracis. 
L.Rezevskas izstāžu zālē mākslas 
izstāde Asnu mistērija (Ivars Asnis, 
Elita Asne, Iveta Asne).
Vecajā rātsnamā līdz 4.IX izstādē 
Lins un lavandas tekstilmākslinieces 
Lailas Skujas darbi.
Vietā (Piltenes ielā 25a) 1.IX 19.00 
ballīte Back to School ar Adelīnu 
(alternatīvā mūzika, indīmūzika un 
pops), dīdžeju Roughboy, Māri Dadzi 
(deju mūzika) un Aldi Rudzīti (rep-
metāls, dabsteproks).

Festivālā Kuldīga Piano – daudzveidīga programma
Otro gadu ar plašu piedāvājumu aicina unikālais starptautiskais klaviermūzikas festivāls 
Kuldīga Piano.
Koncertzālē Klavins Piano 8.IX 
18.00 komponista Jāņa Lūsēna 
koncerts Skaņu lauki, 9.IX 18.00 
komponists Eds Kārlsens (Sardīnija), 
pianisti Ritvars Garoza un Dainis 

Tenis kopā ar mūzikas producentu, 
dīdžeju Rudd (Rūdolfu Budzi) 
programmā Quadrivium.
Pilsētas dārzā 9.IX 11.00 pianists, 
novadnieks Toms Mikāls.

Restorānā Bangert’s 9.IX 12.00 
brančs ar pianistu Andreju Osokinu.
Sv. Annas baznīcā 9.IX 15.00 
Ukrainas pianists Jehors Hrušins.

Dzejas konkurss Daba. Es
Kuldīgas novada rezidence 

radošajiem autoriem un Vār-
mes pagasta pārvalde izsludi-
na dzejas konkursu, kurā no 
mūsu novada aicināts pieda-
līties ikviens. Tēma ir vide un 
daba. 

Dzejoļi jāiesūta elektroniski līdz 

22. septembra 12.00 e-pastā mai-
jarudovska@gmail.com ar norādi 
konkursam Daba. Es. Obligāti 
jānorāda autora vārds, uzvārds, 
vecums, kontaktinformācija, īss 
apraksts brīvā formā par savu ra-
došo darbību un iedvesmu. 

Labāko darbu autori tiks aici-

nāti Vārmē savus dzejoļus no-
lasīt publiski un saņemt balvas 
pasākumā Meditācija ar dzeju, 
ko vadīs Krista Anna Belševi-
ca – rezidences radošajiem au-
toriem dalībniece. Darbus vēr-
tēs žūrija, un tie tiks publicēti 
laikrakstā Kurzemnieks.

ALSUNGĀ
Dienas centrā 3., 10., 17., 24.IX 
9.30 ikdienā lietojama angļu va-
loda iesācējiem. Mācības pirms-
pensijas un pensijas vecuma 
cilvēkiem. Pieteikties pa tālr. 
27867749 (Lāsmai). 
Pilī līdz 15.X Madaras Atiķes 
keramikas izstāde Dzīres.
Amatu mājā līdz 14.IX Roberta 
Ludeviga fotoizstāde Ciemos.
Sapņotavā 1.IX 20.00 Ventspils 
grupa Bukte, dīdžejs Horens un 
grupa Riga Reggae. 
ĒDOLĒ
Pilī 10.IX 10.00 Bērnības svētki 
un rudens gadatirgus. Maijas 
Lūsēnas koncerts bērniem, pie-
pūšamās atrakcijas, darbnīcas, 
spēles, izjāde ar zirgiem.
Pie kultūras nama 23.IX 10.00 
rudens dižtirgus. Piedalīsies Al-
švangas spēlmaņi, Ēdoles dejotā-
ji, Zina, kas visu zina, un Kņopiene.
KABILĒ
Bibliotēkā 5.IX 16.00 tikšanās ar 
rakstnieci Daci Priedi Priede 
starp debesīm un zemi. 
20.IX 16.00 tikšanās ar māksli-
nieci Aiju Vīnakmeni Mirklis 
dzejā un fotogrāfijā.
Līdz 5.IX Andras Manfeldes iz-
stāde par Kabili Vizbulīte un 
purvs un skolēnu zīmējumu izstā-
de Pasaule bērna acīm.
Pie dīķa 9.IX 10.00 tirgus.

KURMĀLĒ
Pagastmājas zālē 15.IX 19.00 
muzikāla dzejas programma Cik 
labi ar tevi var neizlikties kopā ar 
Vānes sieviešu ansambli Par to. 
Dalību pieteikt pa tālr. 29257707 
(Santai) vai 29447836 (Žannai).
Priedainē 10.IX 12.00 Tēvu die-
na: pasākums par Valsts aizsar-
dzības dienestu sadarbībā ar 
Zemessardzi, iespēja bērniem 
kopā ar tētiem apgūt aizsardzī-
bas iemaņas piepūšamajās at-
rakcijās.
LAIDOS
Sermītes interešu centrā 15.IX 
15.00 senioru pēcpusdiena, mu-
zicēs Artūrs Bānis no Ventspils. 
Pieteikties l īdz 8.IX pa tālr. 
29604482.
Muižas skvērā 22.IX 10.00 
Meža dienu akcijā iedzīvotāji ai-
cināti piedalīties koku un krūmu 
stādīšanā. Pēcpusdienā izglīto-
jošs pasākums kopā ar dizaineri 
Vinetu Radziņu par ainavu veido-
šanu.
Bibliotēkā 21.IX 12.00 tikšanās 
ar rakstnieci Daci Priedi No sirds 
uz sirdi.
NĪKRĀCĒ
Atpūtas centrā līdz 30.IX foto-
grāfes Daces Znotiņas izstāde 
Mazie dārgumi.
Bibliotēkā 11.IX 12.00 lasītāju 
klubs. Daces Znotiņas un Evijas 

Zandbergas grāmatas Rubīna 
lapsas medības prezentācija.
22.IX 12.00 Dzejas dienu tikša-
nās ar mākslinieci Agiju Staku.
Līdz 29.IX Ingas Ezerietes foto-
izstāde Ziedu laikā. 
PADURĒ 
Pie klēts 9.IX 12.00 Jautrā ma-
šīntalka: Harmonija, Basu suiti, 
Stīgas, Ēdoles amatierteātris 
Spīles, Suitu vīri, Rūta Ķergalve, 
deju kolektīvi Mudurs un Sābri, 
Artis Šimpermanis. Kulminācijā 
senās kuļmašīnas iedarbināša-
na. 
Bibliotēkā 20.IX 16.00 pēcpus-
diena bērniem.
Līdz 30.IX Sanitas Sakalovskas 
fotogrāfiju izstāde Saulespuķes.
RAŅĶOS
Bibliotēkā 26.IX 14.00 Dzejas 
dienu tikšanās ar dzejnieku Hari-
ju Krūzi.
Līdz 31.X Maijas Čapas gleznu 
izstāde.
RUDBĀRŽOS
Bibliotēkā 25.IX 16.00 tikšanās 
ar rakstnieku, dzejnieku Hariju 
Krūzi. Grāmatas Bēru muzikanta 
piezīmes atvēršana.
4.IX–27.X Dainas Girvaites foto-
izstāde Mani putni.
SKRUNDĀ
Bibliotēkā 12.IX 15.00 tikšanās 
ar dzejnieci Janu Egli.
13.IX 13.00 skolēniem tikšanās 

ar dzejnieku Kārli Vērdiņu.
25.IX 15.00 tikšanās ar žurnālis-
tu, karsto punktu reportieri Ati 
Klimoviču un dzejnieci Inesi 
Zanderi.
Antuļu bibliotēkā līdz 12.IX iz-
stāde Jaunmuiža un jaunmuiž-
nieki (1950.–2023. gada fotogrā-
fijas). 
Līdz 29.IX Oļģerta Visvalža Grū-
bes fotoizstāde.
26.IX 17.00 tikšanās ar dzejnieku 
Hariju Krūzi.
SNĒPELĒ
Muižā līdz 15.IX Ievas Benefel-
des un fonda Nāc līdzās! fotoiz-
stāde Mirklis citur.
TURLAVĀ
Bibliotēkā līdz 13.X Aivas Skric-
kas rokdarbu izstāde No lentītes 
līdz rotām.
VĀRMĒ
Jauniešu centrā Čiekurs 27.IX 
18.00 dzejas rakstīšanas darbnī-
ca.
Pamatskolas zālē 28.IX 19.00 
Meditācija ar dzeju: dzejniece 
Krista Anna Belševica un skaņu 
meistars Toms Lazdovskis, kon-
kursa Daba. Es labāko darbu 
lasījumi un apbalvošana.
Bibliotēkā līdz 31.X izstāde par 
maizes ceptuvi „Zelta kliņģeri” 
atceroties.
29.IX 16.00 lasīšanas veicināša-
na Lielais lasis.
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PĀRDOD PĒRK

VAJADZĪGI

Viss par reklāmu Kurzemniekā! 
Tālrunis 63324881.

MAINA

Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem informējiet
 e-pastā: inta.jansone@

kurzemnieks.lv!

LĪDZJŪTĪBAS

Pirmdien, 4. septembrī, 
Mārtiņzālē no 10.00 līdz 
13.00 notiks 

DONORU DIENA. 
Līdzi ņemt pasi, donora 
apliecību un savu bankas 
konta numuru. 
Laipni lūdzam! 
Tālr. 26045551.

KULDĪGAS AUTOSKOLA rīko A, B, 
BE, C, CE un 95. K kursus. Pieteikties 
pa tālr. 29182826, 29491388.

Sertificēts TAKSATORS profesionāli 
izgatavos inventarizācijas lietu jūsu 
mežam. Cena: 60  EUR! Piedāvājam 
arī MEŽAUDZES novērtēšanu, cirs-
mu dokumentācijas sagatavošanu, 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošanu un 
atjaunošanu, bezmaksas konsultācijas. 
Strādājam visā Latvijā! Tālr. 25731315.

Meklēju izstādes/izpētes vajadzībām 
apgleznotu PŪRA LĀDI vai apglezno-
tu skapi. IEGĀDĀŠOS priekšmetus to 
tālākai saglabāšanai. Svarīgi, lai tie nav 
mūsdienās laboti vai īpaši tīrīti. Meklēju 
arī cilvēkus, kuri varētu pastāstīt par tra-
dīcijām, kas bija saistītas ar pūra lādēm/
skapjiem, kā arī amatniekiem, kuri šos 
priekšmetus izgatavoja. Tālr. 26669452 
(Kaspars).

JUMTA SEGUMU DEMONTĀ-
ŽA, remonts, koka karkasa montāža, 
fasādes darbi, materiālu piegāde. 
Tālr. 26269909.

Uzstādām un remontējam JUMTUS, 
fasādes. Tālr. 26267930.

REMONTĒ zāles pļāvējus un trimme-
rus. Tālr. 29421648.

I e r ī ko  S P I C E S ,  t ī r a  A K A S . 
Tālr. 20499788.

Ātri un lēti ierīkosim DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

V e d u  G R A N T I ,  S M I L T I . 
Tālr. 27101850.

Klusums,
tevis vairs nav,
tikai atmiņas,
kas aizkustina dvēseli,
vārdi, kas nepateikti skan.

/A.Gļauda./
Izsakām līdzjūtību Dacei.

Pīlādžu mājas iedzīvotāji

Tavs mūžs
Ir dzimtā pusē sēti graudi,
Tie cauri gadiem
Jaunus asnus dzīs.
Caur paveikto,
Kas nebeigs dzīvot ļaudīs,
Plauks piemiņa
Un sirdīs nezudīs.

/K.Apškrūma./
Līdzjūtība Dacei ar māsām un pārējiem 
piederīgajiem, mātei ILGAI mūžībā 
aizejot.

Inita, Inese, Laila

Klusiem soļiem māmuliņa
Mūžam durvis aizvērusi,
Ne vārdiņa nebildusi,
Skumjas sirdī atstājusi.

/V.Kokle-Līviņa./
Skumju brīdī esam kopā ar Daci, 
mammīti mūžībā pavadot.

Aija, Jolanta, Ieva, Ineta, Lāsma

Saņem silti, Zemes māte,
Manu mīļu māmuliņu,
Ieliec viegli savā klēpī
Sagurušu augumiņu.

/T. dz./
Mūsu visdzi ļākā l īdzjūtība Dacei, 
mammu mūžībā pavadot.

Lūcija, Veronika, Skaidrīte un Ignats

Tikai atmiņas klusas
Kā mīļi un zināmi soļi
Palicējiem visu mūžu skan blakus.

/V.Grenkovs./
Izsakām līdzjūtību Sandrai Ivanovskai un 
tuviniekiem, brāli smilšu kalniņā pavadot.

Ēdoles pamatskolas kolektīvs

METĀLA JUMTUS un noteksistēmas 
no ražotāja. Cena: no 6,50 EUR/m². 
Tālr. 20211377.

SIA AJG plus pārdod sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Sausu MALKU  maisos, kravās. 
Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688.

Pārdod ar p iegādi sausu, skal -
d ī tu MALKU,  3 m garu malku. 
Tālr. 29249578.

Sausu MALKU, cena: 40  EUR m³. 
Tālr. 29529983.

P ā r d o d  s k a l d ī t u  M A L K U . 
Tālr. 28766158.

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

P ā r d o d  K O K M AT E R I Ā L U S 
(50x200x6000). Tālr. 26062398.

Pārdod egļu un priežu IETVARSTĀ-
DUS. Tālr. 28766158.

BIŠKOPJIEM! Inver tsīrups Api-
ke l  ( Vāc i ja)  b išu p iebarošanai . 
Tālr. 29158150.

MEDU (20 EUR/3 l), ZIEDPUTEK-
ŠŅUS (12 EUR/kg) un BIŠU MAI-
ZI (30  EUR/kg), ŠŪNU MEDU ar 
piegādi mājās svētdien, 3. septembrī. 
Tālr. 26441406.

Pašaudzētu CŪKGAĻU ar piegādi. 
Tālr. 29580000.

KARTUPEĻUS. Tālr. 28600048.

A ku ,  kana l i z āc i j as  G RO D US . 
Tālr. 29142702.

Vienistabas vai divistabu DZĪVOKLI 
Kuldīgā. Tālr. 22447206.

Vietējais mežsaimniecības uzņēmums 
pērk visu veidu MEŽA ĪPAŠUMUS: 
izcirtumus, jaunaudzes, briestaudzes. 
Interesē dažāda lieluma platības. Aug-
stākā cena reģionā. Tālr. 25731315.

Pērk izcirstus MEŽUS (3000 EUR/ha), 
jaunaudzes, zemi. Tālr. 28282021.

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

SIA Craftwood pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS. Cena: 1500–10  000  EUR/ha. 
Tālr. 26360308.

TRAKTORUS un lauksaimniecības 
TEHNIKU. Tālr. 29190365.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

Autokapsēta pērk un noraksta NOLIE-
TOTAS AUTOMAŠĪNAS līdz 3,5 ton-
nām. Samaksa tūlītēja. Tālr. 27347347.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, jērus, zirgus. Iepērkam arī 
bioloģiskos lopus. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Pērku dažādus padomju laika (un vecā-
kus) TRAUKUS un galda piederumus. 
Braucu klāt. Tālr. 22839283.

Br iežu R AGUS ,  b raucu paka ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Maina JAUNBŪVI Talsos bez iekšē-
jās apdares pret lauksaimniecības vai 
meža zemi. Var būt neapstrādāta zeme, 
izcirtums, jaunaudze vai briestaudze. 
Platība: 10–20 ha. Tālr. 26129919.

Trīs saujas vasaras, dzimtenes 
vasaras
Dodiet man līdzi, kad šī saule riet.
Nevajag nopūtu, nevajag asaru!
Klusu! Lai kamene ķimenēs dzied!

/Ā.Elksne./
Izsakām dziļu līdzjūtību Ilzei Sāmītei, 
māmuļu mūžības ceļā aizvadot.

SIA Kuldīgas slimnīca

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā
Un klusais miers ar saviem 
spārniem sedz.

/N.Kalna./
Līdzjūtība Ilzei Sāmītei, mammu 
mūžībā pavadot.

Kuldīgas slimnīcas virtuves 
kolektīvs

Smilšu kalnā zem dzīvības priedēm
Nu darbi, rūpes un vasaras dus.

/M.Losberga./
Izsakām dzi ļu l īdzjūt ību Ritai 
Brūderei, brāli mūžībā pavadot.

Pils ielas 4. nama kaimiņi

Skumju brīdī esam kopā ar Ritu, brāli 
IMANTU guldot zemes klēpī.

Anita, Ārija, Raja

Izsakām dziļu līdzjūtību Aijai Leitā-
nei, tēti mūžībā aizvadot.

Kuldīgas dienas centra grupa 
Kopā būt

Ir apklusuši soļi,
Vien paliek mīlestības gaišais stars.

/O.Vācietis./
Skumju brīdī esam kopā ar Mārīti, 
JĀNI mūžībā pavadot.

Deju kolektīvs Kalmes

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aiva-
ram Ceicānam ar ģimeni, mammu 
mūžībā pavadot.

Virkas ielas 22. mājas kaimiņi

SIA Gabriēla (49002001356) aicina darbā PĀRDEVĒJU Kuldīgā, Mucenieku ielā 26. 
Atalgojums: 800 EUR. Pieteikties personīgi veikalā, e-pastā gabriela.lietvede@gmail.
com vai pa tālr. 63242351.

SIA KCE (41203037327) elektromontāžas uzņēmums aicina darbā ELEKTROMA-
TERIĀLU NOLIKTAVAS PĀRZINI (pilna slodze) uz nenoteiktu laiku. Prasības: 
darba pieredze elektromontāžas uzņēmumā darbā ar elektromateriāliem, materiālu 
pasūtīšana, materiālu saņemšana un izkraušana (arī smagāku materiālu celšana), 
materiālu komplektēšana objektiem, materiālu uzskaite grāmatvedības uzskaites 
programmā, noliktavas inventarizācija, elektromontāžas projektu tāmēšana, instru-
mentu un inventāra uzskaites nodrošināšana, uzņēmuma autoparka tehniskās kārtības 
uzraudzība, precizitāte un atbildīga attieksme pret darba pienākumiem un spēja ievērot 
noteikumus un termiņus. Papildus nepieciešamās valodas zināšanas – angļu, krievu 
valoda, B kategorijas autovadītāja apliecība. Kompānija piedāvā: konkurētspējīgu un 
motivējošu atalgojumu no 1200,00 EUR mēnesī (bruto), veselības apdrošināšanu pēc 
nostrādāta 1 pilna gada. Pieteikšanās, sūtot CV e-pastā info@kce.lv, tālr. 25444964.

Invalīdu biedrība Tu vari 
sestdien, 9. septembrī, 
sporta manēžā, 
Dzirnavu ielā 13, rīko sporta spēles 
cilvēkiem ar īpašām 
vajadzībām. 
Reģistrācija 10.00–11.00.
Dalību var pieteikt līdz 
7. septembrim, zvanot 
pa tālr. 29551333.

Ir divas iespējas.
1.	 Abonēt tikai e-avīzi.
2.	 Vienlaikus ar e-avīzi pasūtīt drukāto avīzi, kas jums tiks atnesta 

pastkastītē.

Jānorāda, vai vēlaties ar TV un radio programmu vai bez tās. 
To var izdarīt, ieejot portālā un labajā augšējā stūrī nospiežot ikonu Abonē.
Ja ir neskaidrības, var zvanīt pa tālr. 63324881.

DRUKĀTO laikrakstu var abonēt mūsu 
portālā www.kurzemnieks.lv.
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Nevarēja izvēlēties
Roberta Lizete Rožkalne, 
kuldīdzniece, Starptautiskās 
kosmetoloģijas koledžas absolvente:

 – Manus vārdus izvēlējās vecāki, 
jo viņi nevarēja izlemt starp Rober-
tu un Lizeti. Manuprāt, ģimenes ār-
ste mammai teica: „Tad liec abus!” 
Vārds Lizete vecākiem iepaticies 
tāpēc, ka tā sauca tēta vecmāmiņu. 
Tā mani sauc ļoti reti – vairāk to 
dara tie, kuri mani tik tuvu nepazīst 
un kam grūti izteikt vārdu Roberta. 
Kad biju maza, otro vārdu kaunējos 
citiem teikt, nerakstīju uz pārbaudes 
darba lapām, jo daudzi mēdza pār-
prasīt. Tolaik tas bija ļoti rets un ne-
dzirdēts, bet, gadiem ejot, esmu tikai pateicīga, ka vecāki izvēlējās arī Lizeti, 
jo tas tiešām ir īpašs un skaists. Nu jau aizvien biežāk dzirdu, ka tas tiek po-
pularizēts mazu bērniņu vidū. Kad mācījos skolā, skolotāji bieži vien mēdza 
mani nosaukt par Elizabeti – iespējams, tas saistīts ar vārdu Lizete. 

Rudenīgs siltums
Septembra pirmās dienas un jaunais mācību gads pie 

mums sākas ar rudenīgi siltu, bet lietainu laiku, un sil-
tums saglabāsies vēl mēneša pirmajā pusē.

Aizvadīts vasaras pēdējais mēnesis, kas meteoroloģisko 
novērojumu vēsturē ieies ar augustam neierasti stiprām vēja 
brāzmām un postošiem negaisiem. Aizvakar Latviju šķērsoja 
kārtējā stipro nokrišņu zona un lielākajā daļā bija izsludināts 
oranžais brīdinājums par ļoti augstu bīstamību. Postošākās 
vēja brāzmas (līdz 25 m/sek.) un lielgraudu krusa (ap 5 cm) 
skāra galvenokārt Latgali un Latvijas ziemeļaustrumus. To-
mēr postījumi nebija tik milzīgi kā augusta sākumā Dobeles 
pusē. Ir ziņas vien par dažām automašīnām, ko sabojājuši 
lūstoši koki, un ap 15 tūkstošiem mājsaimniecību palikušas 
bez elektrības. Kurzemi negaiss tikpat kā neskāra, taču līdz ar 
lietusgāzēm arī te upēs ūdens līmenis būtiski paaugstinājies – 
Ventā pie Vārdavas, Abavā, Rīvā un Imulā pat par 15–21 cm. 
Mazajās upēs tāds straujš ūdens kāpums var izraisīt apkārtnes 
applūšanu: Užavā izplatīts sarkanais brīdinājums, bet Ciece-
rē pie Pakuļu HES – dzeltenais. Ventā pie Kuldīgas līmenis 
līdz šim cēlies vienmērīgi. Vakar novērojumu stacijā rādīja 
5,82 m (nulles atzīme – 5,33 m), bet kāpums tiek prognozēts 
nedaudz straujāks, jo aizejošā ciklona ietekmē visvairāk no-
krišņu būs mūspusē. 

Meteostacijas kopumā rāda, ka septembra sākumā turpinā-
sies mēreni silta, daždien pat tveicīga vasara. Temperatūra 
būs vienu līdz trīs grādus virs normas, un to nodrošinās D, 
DR vējš, kas nesīs siltu un mitru gaisu. Septiņas dienas pār-
svarā mākoņainas. Nedēļas nokrišņu summa būs 5–60 mm, 
bet nevar prognozēt, kur un cik daudz.

Zinību diena Viduskurzemē sāksies saulaina, tomēr lietus-
sargs līdzi jāņem, jo debesis var apmākties un vietām gaidāms 
lietus. Arī brīvdienās laiks brīžiem mākoņains un lietains, 
brīžiem debesis skaidrosies. Mērens DR vējš brāzmās līdz 
6 m/sek. Temperatūra dienā ap +19, arī naktis vēl diezgan sil-
tas – līdz +12 grādiem. Līdzīgs būs nākamās nedēļas sākums.

Daina Tāfelberga

Lasi mūs arī internetā:
www.kurzemnieks.lv

No 2. līdz 
9. septembrim

2. Elīza (2388), 
Lizete (160), Zete (5)
3. Berta (92), Bella (326)
4. Dzintra (4796), 
Dzintara (6), 
Dzintars (3390)
5. Klaudija (275), 
Persijs (15), Vaida (68)
6. Maigonis (229), 
Magnuss (151), 
Mariuss (114)
7. Regīna (3550), 
Ermīns (59)
8. Ilga (3184)
9. Bruno (1413), 
Telma (29)
Populārākie: 
Dzintra un Dzintars.


